

VATÁLOS
ÁRFOLYAMOK,
16.95—17.25, 100 cseh
14.20, 100 dinár 7.80—
13.40, 100 frank 343.30—347.30, 100
22.30—22.50, 100 lei 3.42
29.90—30.25, 100 osztrák
100—80.70, 100 svájci frank

BB HIRDETÉSI
M A DEBRECENI
ETLEN UJSÁG.

betűvel szedett szavak
számítanak. — Üzleti
re más tarifa. — Fel-
rással készséggel szolgál-
- Apróhirdetéseket este
felvesz a kiadóhivatal.

fon: 32-12.

Oktatás

GYORSÍRÁS

st a legmodernebb peda-
elvek szerint rendkívül
an és teljes sikerrel váll-
állami vizsga, állami bizo-
ny. — Havi pauszák árai:
—15 és 20 pengő. Fried-
r középiskolákra és felső
r. iskolákra képesített
n. Gépírás, másolás, Piac
44, bejárat a kapu alatt.

Német

ad, egy hónapban 24 órát
engőért, csak felnőtteknek
ett német nő. Varga u.
2624

Különféle

Pianinó
ora bérelhető, napokra is.
időt, Hunyadi u. 18. szám.
2713

Huzás

ber 14-én. Allamsorsje-
ha Szász trafikban vesz
ncseje ezerszeres lesz. Piac
64. 2705

Elveszett

állomás közelében fekete
esztyű, megtaláló szíves-
Nyagyvárad u. 4. alá be-
juttatni, jutalom ellenében.
2717

Bútorraktárat

lyeztem Hatvan uca 27.
a alá. További szíves támo-
sát kérem. Farkas Zoltán.
2651

Egy

s koca felibe fele mala-
t kiadó. Értekezni Péterfia
házfelügyelőnél.
1313

Jó megélhetést
adó monopól üzlethez
—2000 pengővel társat ke-
k. Ajánlatok „Becsületese-
”-re a kiadóba.
1311

KÉT NAPILAPBAN

40 FILLÉRÉRT
őznapi, vasárnap 60 fillérért.
közöljük 10 szavas
PROHIRDETÉSE T

KÉT NAPILAP
szer olvasója olvassa nálunk
ott apróhirdetését napon-
ennél fogva

a nálunk feladott apró-
hirdetés biztos ered-
ményt hoz

Debreceni Független Ujság

Debreceni Független Ujság

kiadásért felelős: Thury

ente.

aptulajdonos a Debreceni

ggetlen Ujság vállalat.

nyomatott Nagy Károly és

szűs körforgatópén. Debre-

Piac uca 49 szám alatt

10 oldal 10 fillér

CSÜTÖRTÖK, 1934 DECEMBER 13. XXX. ÉVFOLYAM 281. SZ.

Debreceni Független Ujság

politikai napilap

Állami gondoskodást a kiülőzötteknek

A társadalmi akció nagyban folyik a kiülőzött magyarok érdekében és naponta folynak be kisebb-nagyobb megajánlások a szent cél érdekében. Nem akarunk ünneprontók lenni s nem akarjuk elvenni senkitől azt a gyönyörűséget, hogy ezuttal igazán a nemzetért hoz áldozatot, de ezuttal különvéleményt kell bejelentenünk. A nemzeti szempont, a magyar fajszereket álláspontjáról aggodva nézzük ezt a társadalmi akciót, amely emlékeztet inségakciókra, a rokkantak érdekében megindított társadalmi mozgalmakra. Azért nem szeretnénk társadalmi akció keretében hagyni a kiülőzött magyarokról való gondoskodást, mert mi elsősorban tudjuk igen jól, hogy a magyar társadalom nem olyan teherbíró, hogy ezt a próbát hosszú ideig díesőségesen tudja kiállani. Már pedig ha mindegyikünk tudja, hogy sem az inségeseket, sem a rokkantakat nem sikerült társadalmi uton megfelelő gondoskodással ellátni, nem lenne igazi fajszereket, igazi nemzeti összetartás ezeket a szerencsétlen, szerb üldözésszenvedte magyarokat kiténni annak a keserves utnak, amelyet meg kell tennie minddekinek, amíg társadalmilag segílyezettből állami segílységgel existenciákhoz juttatott lesz.

Aztán valljuk meg, nem olyan bizonyos volt eddig az állam által megkapott existencia is. A rokkantak köréből most is súlyos panaszok hangzanak el amiatt, hogy nem veszik mindig tekintetbe a rokkantak bizonyos törvényben biztosított előjogait állások betöltésénél. Az inségakciók havi néhány pengő értékű segílyt tudnak csak juttatni munka ellenében az olyan nagy gonddal meg-alapozott téli akcióál is, amilyen például Debrecen. Reméljük, senki sem akarja juttatni egyik sorsot sem a Jugoszláviából kiülőzött magyaroknak?

Dehát hogy gondoskodjunk róluk, ha nem tudnának visszajutni kis vagyonszájukhoz, megélhetésüket biztosító állásaikba? Nem a társadalmi inségakció ennek a gondoskodásnak az útja s kétszeresen nem, hogyha a legnagyobb magyar vállalatok kétezer pengővel vélik megváltani azt a kötelezettségüket, amely a kiülőzöttek irányában itt mindenkit terhel. Nem is egy újabb adó, amely ha igazságos lenne, de aligha mutatkoznék elbirtatónak a különben is megterhelt magángazdaság részéről. A megoldást másutt kell keresni.

Itt van a telepítés, amelynek már van kormánybiztos, de ezenkívül is megvan minden előfeltétele a bankok kezén gazdátlanul heverő biztokokban. Tessék megkezdeni a telepítést a Jugoszláviából kiülőzött magyar testvérekkel. Tessék kis birtokot adni a kezükre, hogy arcuk verejtéke árán tudják megkeresni nálunk is a kenyereket, abban a hazában, amelyhez való hűségük tragédiájuk oka. Tessék

Simon külügyminiszter bejelentette, hogy Anglia Pál régens útján közbelépett a jugoszláv kiutasítások megszüntetésére

Az angol alsóház kifejezte az angol nemzet felháborodását — A genfi határozat következményei: Zsifkovics tábornok lesz a jugoszláv miniszterelnök

Páris, december 12. A világsajtó még mindig bőségesen foglalkozik a genfi eseményekkel. Angol és francia lapközleményekből most már leplezetlenül kiviláglik az az aggodalom, amely a magyar-jugoszláv ellentét békés elintézésének lehetősége iránt egész Európában leplezetten vagy leplezetlenül élt.

Daladier volt francia miniszterelnök az Oeuvr e-ben cikket írt és megállapította, hogy a tegnapielőtti megegyezésért dicséret illeti az elsősorban érdekelt két államot: Magyarországot és Jugoszláviát is.

A jövő szempontjából nagyon figyelemre méltó Daladiernek a következő mondata:

— Most már azt kívánjuk, hogy

a szerb katonai párt hajoljon meg a Népszövetség tanácsának egyhangú határozata előtt

és hogy a magyar kormány végezze el a vizsgálatot, amelyre kötelezettséget vállalt.

A szerb katonai pártba való utalással igen sok helyen találkozunk. Az európai diplomáciai világ nem látja biztosnak Jeltics és vele együtt az Uzunovics-kormány helyzetét. A Daily Mail határozott formában közli belgrádi politikai köröknek azt a várakozását, hogy

Uzunovics lemond és Zsifkovics tábornok lesz a miniszterelnök.

A Daily Telegraph dicsérettel emlékszik meg Karagyorgyevics Pál hercegről, mint aki megértette és elfogadta a mérsékeltre intő tanácsokat.

A lap belgrádi levelezője szerint a régi jugoszláv politikai pártok vezérei kihallgatáson jelentek meg Pál hercegnél, panaszokot, hogy az Uzunovics-kormány olyan ígéretekkel töltötte meg a sajtót, amelyek szerint a hatalmak készségesen teljesítik az összes délszláv követeléseket és Magyarországot teljesen el lesz szigetelve Genfben.

Az így felkeltett reményeket természetesen nem lehetett kielégíteni.

Most már Belgrádban is látják, hogy az a diadalmápor, amely a sajtóban a genfi egyezmény nyomán kiobbant, igen erősen túlzott volt, hiszen a Népszövetség nem ítélte el Magyarországot egyetlen ellene emelt vád alapján sem.

emberséges feltételekkel földet, felszerelést adni nekik s legyen ez a telepítés a kezdete annak a nagy népmozgalomnak, amely az itthon munkátlanná vált magyar tömegeknek is

London, december 12. A Daily Mail belgrádi levelezője jelenti: Belgrádi jólértesült körök belátják, hogy a Népszövetség nem ítélte el Magyarországot egyetlen ellene emelt vád alapján sem és ennél fogva a jugoszláv panaszok nem hozták meg a Belgrádban várt eredményeket. A közvélemény ezt már kezdi felismerni és Jeltics visszatérése után politikai változások várha-

tók. Az Uzunovics-kormány lemond és az új miniszterelnök valószínűleg Zsifkovics tábornok lesz.

A Daily Express vezércikke hivatkozással arra, hogy Angliában nincsenek terroristák, sürgeti az angol kormányt, hogy ne vegyen részt a népszövetségi bizottság javasolta nemzetközi terrorizmusellenes lépésekben.

Angol nyomásra szüntette meg Jugoszlávia a kiutasításokat

London, dec. 12. Az alsóház mai ülését a jugoszláviai magyarok kiülőzéséről szóló interpellációk nyitották meg.

Labone képviselő kérdezte a külügyminisztert, tiltakozott-e Magyarország ismét a népszövetségnél a jugoszláviai magyar kisebbségeket ért elbánás miatt?

Sir Robert Gower: Van-e mondanivalója a külügyminiszter úrnak a magyar alattvalók tömeges kiülőzteséről Jugoszláviának abból a részéből, amely korábban Magyarországhoz tartozott?

Loval-Fraser: Van-e tudomása a külügyminiszter úrnak a jugoszláviai

magyar alattvalókat ért elbánásról? Mit szándékozik az angol kormány ebben az ügyben a népszövetség legközelebbi üléséig tenni?

Wedgwood ezredes: Mit tett eddig az angol kormány, hogy megszüntesse a magyarok kiülőzését Jugoszláviából és megengedje-e az eddig kiülőzötteknek a visszatérést?

Sir Cooper Rawson: Tett-e, vagy szándékozik-e tenni a külügyminiszter úr előterjesztéseket a jugoszláv-kormánytól, hivatkozással a faji kisebbségvédelmi szerződésen alapuló kötelezettségre, amely szerződést Anglia is aláírta?

A külügyminiszter az angol kormány lépéseiről

Simon külügyminiszter: Tény, hogy az elmúlt két-három hét alatt igen sok magyart, összesen kb. 2—3000 embert utasítottak ki jugoszláv hatóságok Jugoszláviából. Értesülésünk szerint az érintett személyek magyar, vagy legalább is nem jugoszláv állampolgárok s ez ekből nem esnek a kisebbségek védelmében Jugoszláviával kötött szerződés határozmányai alá. Mindazonáltal nagy hatást gyakorolt az angol kormányra az érintett személyek súlyos szenvedése s annak fontossága, hogy mindent

kerülni kell, ami még jobban elmérgesíthetné a népszövetség elé terjesztett vitát s ennélfogva az angol kormány előterjesztést tett a jugoszláv kormánytól, hogy vessen véget ezeknek a kiutasításoknak. A jugoszláv régens herceg, midőn dec. 8-án Jugoszláviába visszatért, azonnal elrendelte, hogy szüntessék be a kiutasításokat és értesülésem szerint azokat végleg megszüntették. Nem tudom, hogy azok, akiket már kiutasítottak, visszatértek-e, vagy vissza akarnak-e térni Jugoszláviába.

Egész Anglia mélységes felháborodása

Labone képviselő: Tudja-e a miniszter úr, hogy az a mód, ahogy ezeket a kiülőzéseket végrehajtották, súlyosan sérti az igazság és mély-

tányosság angol szabályait és figyelmeztetni fogja-e jugoszláv hatóságokat egész Anglia mélységes felháborodására?

édes otthon ad s visszaadja a haza számára a kénytelen téltlenségben pihenő sokszázezer munkáskezet. Ha ebből a magyarülőzésből a telepítés egy őszinte, becsületes, nemzeti jöve-

delmet gyarapító mozgalom sarjad ki, akkor sokkal többet köszönhet a magyar nemzet a szerb terrornak, mint amennyi fájdalmat okozott az nekünk az üldözés első idejében.

Simon külügyminiszter: Azt hiszem, hogy a válasz, amelyet már adtam, valamivel mérsékeltőbb szavakkal hozza a Ház tudomására, azt a tanácsot, amelyet egy barátságos nemzetnek megadni jónak láttunk. (Élénk éljenzés minden oldalról.) Bizonyos esetek súlyos szenvedésekkel jártak, de tekintettel arra, hogy az ügy már elintézését nyert, a béke és a jóviszony érdeke azt követeli, elégedünk meg azzal, hogy ez a dolog véget ért.

Rhys-Davies képviselő: Nem tehetné-e az angol kormány oly irányú előterjesztéseket, hogy ezek az emigráltak visszafelé kerüljenek otthonukba, ha úgy akarják?

Simon külügyminiszter: Nem tudom, hogy a hadvezetők visszatértek-e vagy vissza akarnak-e térni, és hogy sürgessük azokat, akik hajlandók megfelelő intézkedéseket tenni. Azonban az ügy egyetlen mozzanatát sem elvesztjük szem elől.

Sürgős szükség van Jugoszláviában az enyhülésre

London, dec. 12. A Times belgrádi levelezője szerint az elmúlt két hónap alatt a jugoszláv nép nagyrésze a nemzeti sérelem keserű érzésének hatása alatt

állandóan bosszúterveket forralt és ezt a hangulatot a szakadatlan gyászünnepek és a hivatalosan sugalmazott sajtóhadjárata nem hagyta lecsillapodni.

Sürgős szükség van Jugoszláviában az enyhülésre és megnyugásra.

hogy a nép végre a tragikus multtól elfordulva, a politikai újjáépítés súlyos munkájához kezdhesen. Ez a hangulatváltozás — a levelező szerint — nem egyhamar következik be. Sok függ attól, sikerül-e Pál hercegnek a belső nehézségeket leküzdeni.

A nép mélysegesen bizalmatlan, sőt ellenséges a „régiből” szemben, amely még mindig a hatalmon van, jóllehet már nem fedezi Sándor király nagy személyes tekintélye. A nép régi tapasztalatok alapján jóformán semmit sem hisz már abból, amit a szigorú hivatalos ellenőrzés alatt álló sajtó jelent és a népszövetségi eljárás sem ismeri, úgyhogy a genfi határozatok igazi jelentőségét nehezen fogja megérteni. Vajjon.

a Gentből hazahozott elégtétel megmentheti-e Jetticset ellenfelei bírálatától,

az csak a legközelebbi kormányközvetítés alkalmával derül ki.

A lap budapesti levelezője szerint a magyar sajtó főként azt vette rossznéven, hogy

Benes állandóan — Jugoszlávia kardját csörtette,

mialatt az összes többi szónok többé-kevésbé a genfi légkör enyhítő hatása alatt állott.

Harmsworth az angol laptulajdonosok szövetségének elnöke

London, dec. 12. Az angol laptulajdonosok szövetsége a nemrég elhunyt lord Riedel utódjaként Harmsworth, lord Rothermere fiát és örökösét választotta meg egyhangulag elnökévé. Ő a szövetség legfiatalabb elnöke. A választási indítvány hangoztatja, hogy Harmsworth a legnagyobb angol újságírócsalád tagja, amelyet az angol sajtó valaha is ismert.

Vásároljon hirdetőinknél.



**Karácsonyi ajándéku
koncsolya szvetter, kötött bluz,
harisnya, keztyű, nyakkendő,
férfi ing, zsebkendő!
Oriási választék! Olcsó árak!**

A Debreceni Trió a frontharcosokért

A frontharcosok szegényeinek felszólására adott hangversenyt szerdán este a Debreceni Trió. Ez a hangverseny nemcsak a volt frontharcosok szegényeinek és árváinak szerzett karácsonyi örömet, hanem a zene barátainak is.

A Debreceni Trió ezúttal nagy gondal összeválogatott műsorral lépett a közönség elé. Mozart és Beethoven egy-egy pályája elejéről való opusa között D'Indy ragyogó zongorahármasát hallottuk (opus 29.). Végre igazi kamara zenét tehat, amelyben Debrecenben olyan ritkán van részünk. Örömmel vettük tudomásul, hogy a trió legutóbbi hangversenye óta ismét sokat fejlődött s hovatovább egészen egyéni, élvezetes stílusra tesz szert. Nem mulaszthatjuk el újból kiemelni, milyen üdítően hat a trió élén

Galánffy Lajos fiatalosan izzó, százszázalékosan muzikális egyénisége, robbanó temperamentuma, amely szikrázva, sísteregve diktál tempót az együttesnek. De ugyanilyen örömmel állapítjuk meg, hogy Buza Gábor hegedűtónusa is nyert férfias erőben, határozottságban és Erdész Mihállyal együtt immár egyenlő társak a sikerben.

A hangverseny szünetében Török Tibor frontharcos tiszt tartott beszédet a frontharcos eszme hivatásáról.

A Városi Zeneiskola díszterme csaknem teljesen megtelt és az egybegyűlt közönség, amelynek soraiban a város és vármegye sok előkelősége is ott volt — legalább is a műsor első felében — lelkesen ünnepelte a kitünő művészeket.

Nagyszabású tiltakozó gyűlést rendeztek a debreceni egyetemi hallgatók a jugoszláviai kegyetlenségek ellen

Amikor a Turul és a MIEFHÖE mégis megérti egymást

A debreceni egyetemi hallgatók szerdán délelőtti nagyszabású tiltakozó gyűlést rendeztek a központi egyetem díszudvarán az ellen a sovinszta-militarista barbárizmus ellen, amely egyik órától a másikkra földönfutóvá tett csaknem há-

rom és félezer jugoszláviai magyart. Ez alkalommal a díszudvar teljeseen megtelt az ifjúság tömegeivel. A gyűlést a Turul Szövetség hívta egybe, de a gyűlésnek az összes egyetemi egyesületek hivatalos képviselői egyetemesen tiltakozó jelleget

Ramon és Jeanette Mac Donald

adtak.

A demonstrációt Várady Szabó Miklós kerületi Turul-vezér nyitotta meg lelkes szavakkal. Utána Hlatky Zoltán emlékezett meg a jugoszláviai magyarság jelenlegi helyzetéről.

A tiltakozó gyűlés kiemelkedő eseménye volt Rác István teológus beszéde. Rác a magyarság belső újjászülésének feltételeiről beszélt. A magyarságot nem szabad erőszakkal kormányozni. És amikor kifelé emberi szabadságot kérünk kisebbségi sorsban élő testvéreink számára; ugyanakkor tanuljanak azok is, akik belülről az erőszak uralmát akarnák. Az erőszak tanulsága legyen a jugoszláviai esemény, amely egyik órától a másikkra csaknem 3500 magyar embert tett földönfutóvá nincstelennek. A belső újjászülés mértéke szerint kívánjuk az integer Nagy-Magyarországot.

A gyűlést a Himnussal zárták be. A gyűlésen képviseltette magát a MIEFHÖE debreceni csoportjának elnöke és főtitkára: Grósz János és Farkas Pál. Jó néhány év óta először történt meg, hogy a zsidó egyetemi hallgatók és a Turul bajtársai egy közös, komoly ügyért való demonstrációban találkoznak. A zsidó egyetemi hallgatók szövetsége különben az alábbi éteratot intézte a Turul Szövetséghez a tiltakozó gyűléssel kapcsolatban:

„A debreceni izr. vallású egyetemi hallgatók nevében tiltakozásunkat fejezzük ki barbár szomszédaink magyarellenes támadásaival szemben. Nem tűrhetjük, hogy magyar testvéreinknek ilyen balkáni kegyetlenkedéseket kelljen elszenvedniök. Felemeljük mi is kiáltó szavunkat és adja Isten, hogy ez a szó meghallgatásra találjon. Bízunk abban, hogy ahol legnagyobb a szükség, ott van a legközelebb az isteni segítség és ezen segítséggel, valamint egyesült erőnkkel kivívjuk azt a nagy és közös ideált — mindnyájunk reményességét —, a nagy és integer Magyarországot.”

Hat szenátor pusztult el a lansingi szállodaégésnél

Lansing, dec. 12. Edig a tegnapi szállótűz 14 halálos áldozatának személyazonosságát nem sikerült megállapítani. A felismert halottak közül 6 tagja volt a Michigán állam törvényhozásának. Még mintegy 30 halott személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

Az osztrák színészek ellennyilatkozata Rökk Marikával szemben

Bécs, december 12. A bécsi színészek szakszervezetéből alakult bécsi színészek köre elhatározta, hogy az Országos Magyar Színészegyesület elnökségéhez írt azoknak a nyilatkozatoknak a tárgyában, amelyeket Rökk Marika tett a budapesti napilapokban bécsi vendégjártékairól.

Az osztrák színészek felkérlik átiratukban az Országos Magyar Színészegyesületet, eszközölje ki a budapesti lapoktól, hogy az osztrák színészegyesület állásfoglalásának is adjanak helyet. Ebben az osztrák állásfoglalásban az osztrák színészek egyesülete, értesülésünk szerint, meg fogja védeni Rökk Marika állításait szemben a vele egy darabban játszott bécsi színészeket. Különösen az ellen az állítás ellen fog állást foglalni, hogy az osztrák színészek nem látják szívesen a magyar művészeket.

— A Mester uccai egyházzsír leánykörének csütörtökön délután 4 órakor a Mester uccai iskolában irodalmi órája lesz. Előadó: Márk Imre ny. gimn. igazgató. Vendégeket is szívesen lát a vezetőség. Belépés díjtalan.

ciót Várady Szabó Turul-vezér nyitotta meg. Utána Hlatky Zoltán meg a jugoszláviai mai helyzetéről. A gyűlés kiemelkedő események között István teológus beszámolója a magyarországi újraszervezéséről beszélt. A szabad erőszakkal koromkor kifele emberi szabadság sorsban élő mára; ugyanakkor tanulmányok belülről az erőszak. Az erőszak tanulsága. Másikra csaknem 3500 tette földönfutó nincsen. Újjászülés mértéke sze- az integer Nagy-Magyar-

Himnusszal zárták be. képviseltette magát a debreceni csoportjának elnöke: Grósz János és Jónéhány év óta először egy zsidó egyetemi hallgató bajtársai egy közös, való demonstrációban talál. A zsidó egyetemi hallgatók különben az alábbi években Turul Szövetséghez kapcsolódtak. A zsidó vallású egyetemi hallgatók tevékenységüket fejlesztésük magyarellentel szemben. Nem tüntetnek testvéreinknek ilyen tevékenységüket kelljen elismerniük mi is kiáltó szavakkal. Isten, hogy ez a szó találjon. Bizunk abban, hogy a zsidó egyetem nagyobb a szükség, ott van az isteni segítség és ezen keresztül egyesült erőnkkel a nagy és közös ideát — a reményességét —, a nagy és a zsidó országot."

Enátor pusztult a lansingi lodaégésnél

dec. 12. Eddig a tegnapi halálos áldozatának számát nem sikerült megállapítani. Felismert halottak között volt a Miching állam lakosának. Még mintegy 30 halálos áldozatát nem sikerült megállapítani.

Osztárak színészek nyilatkozata arikával szemben

december 12. A bécsi színészek szövetségéből alakult bécsi színészek szövetségére elhatározta, hogy az osztrák Színészegyesület elhatározta, hogy a nyilatkozatokat azoknak a nyilatkozatokat, amelyeket Rökk Györgyben, amelyeket Rökk György a budapesti napilapoknál megjelentek. A színészek felkértek az Országos Magyar Színészegyesületet, eszközölje ki a bucsút, hogy az osztrák színészek állásfoglalásának is adja. Ebben az osztrák állásfoglalás az osztrák színészek egyesülésünk szerint, megállapították. Rökk Marika állításaival szemben egy darabban játszott. Különösen az ellenében fog állásfoglalni. Az osztrák színészek nem látják magyar művészeket.

Házát keresnek megvételre tőkeerős emberek, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál, 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

Megszűnik
minden gondja, ha téli ruhált a
BUDAPESTI FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN
SZERZI BE CSAPÓ UCCA 6.

A Debreceni Ujságíró Club decemberi programja

- 13-án: Hangverseny. Koncert-trió bemutatkozása. Este fél 9 órakor.
- 15-én: Műsoros teadélután a szerb menekültek javára. Délután 5 órakor.
- 18-án: Bridzverseny.
- 20-án: Csütörtöki vígest. Kabaré. Tréfák.
- 24-én: Gyermekek mesedélután.
- 31-én: Szilveszteri multság.

MOZAIK

Tóth Árpád öreg édesanyját ki akarják lakoltatni — a saját házából. A szegény, beteges öregasszonynak egy szerény kis háza van Debrecenben, amelynek két lakója havonként 72 pengő lakbért fizet. Ezzel szemben a kis ház adója a hátralékos részletekkel *havi kilencven pengő*. Ilyen körülmények között természetesen Tóth Andrásné nem tehet eleget az adómorálnak és most árverezéssel fenyegetik. Ha a magyar közelet olyan hálátlan közönnyel engedte fiatalon sirba hullani a leggyermekibb lelki modern magyar költőt, legalább az édesanyját ne üzzék már ki — saját házából.

Szabó Pált, az országos híró földmívelő-író szintén az árverezés rémei fenyegetik. Egyetlen házát lefoglalták. És lefoglalták munkája eszközeit — frógépjét is. Szabó Pál egyszer már a teljes elárvereztetés előtt állott. A magyar társadalom szíve mentette meg akkor a kiűnő író az anyagi tönkremenéstől.

A két fenti esetben nem mozdulhatna meg esetleg a felső illetékesek szíve is? Kérjük a magyar a pénzügyminisztert: tekintsen el ettől a két árverezéstől.

Elarusítónő lesz a „táncoló milliomos” anyja

Newyork, dec. 12. Mrs. Vanderbilt, a nagy bohrányper hősnőjét, elszegényedés eszélye fenyegeti. Férjének vagyonát ugyanis nem ő örökölte, hanem tízéves kislánya, Glória. Ő csak haszonélvezetet kapott a sokmillió dolláros vagyonból, amíg a gyermek nála volt. Most azonban, hogy a bíróság úgy intézkedett, hogy Glória a nagynénjénél legyen és csak a hét végén látogassa meg anyját, a vagyona haszonélvezete is a nagynénire száll. Mrs. Vanderbilt, akinek életmódját a bírósági tárgyaláson megbélyegezték, egyelőre nem kap semmit. Most újabb pert indít, hogy további járadékot kapjon a vagyonból. Ennek az elintézése azonban hasszú hónapok kérdése. Addig is kenyér után kell néznie. Valószínű, hogy január elsején belép az egyik áruházba elarusítónőnek.

Házát keresnek megvételre tőkeerős emberek, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál, 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

Pénteken lesz a Csokonai-Kör Pirandello-ülése

A Csokonai Kör legközelebbi felolvasó ülése a nagy olasz íróval, Pirandelloval foglalkozik, akit a svéd tudományos akadémia irodalmi bizottsága ez évben Nobel-díjjal tüntetett ki. A felolvasó ülést Oláh Gábor a Csokonai Kör irodalmi szakosztályá-

nak elnöke fogja megnyitni s már ebben a megnyitó beszédben általános írói arcképet ad röviden Pirandello-ról.

„Pirandello világa”-t Fáy E. Béla fogja ismertetni, aki a Pirandello-munkáknak nemcsak fordítója, hanem legalaposabb ismerője is Magyarországon. Csobán Endre főlevéltáros, a Csokonai Kör főtitkára a Pirandello jellemek relativitását fogja bemutatni.

Pirandello műveiből B. Pápay szavalóművész fog szemelvényeket bemutatni. Mindenekelőtt egy rövid novellát és három rövid verset. B. Pápay Klára országos híró előadóművész, akinek Debrecenben a pénteki lesz az első szereplése. A felolvasó ülés jegyárát a következők: ülőhely 40, tagoknak 20 fillér, diákjegy 10 fillér. Az ülés 6 órakor kezdődik a Kollégium dísztermében.

A macska és az egér

Debrecenbe szállították a téglási halálos verekedés két részeseit

Azzal védekeznek, hogy véletlenül ütötték agyon Csákót, mert csak a kést akarták kiverni a kezéből

Beszámpoltunk arról, hogy milyen szörnyű leletre bukkantak a járőrelők a múlt szombaton reggel 7 órakor a téglási országúton. Vértelvény találtak egy ismeretlen férfi testét, akiről — midőn a csendőrök és a mentők sietve megérkeztek — megállapították, hogy bár a fején szörnyű zúzott seb van, még van élet a szerencsétlen emberben. Azonnal a sebészeti klinikára szállították, de

ült, hogy Csákó József hajdúhadházi földműves az áldozat. A csendőrség elfogott ugyanakkor két embert is, akik alaposan gyanúsíthatók a Csákó megölésével.

A két őrizetbevett egyént, névszerint ifj. A. Nagy Imre és M. Hevesi Dániel téglási lakosokat szerdán szállították a debreceni ügyészség fogházába.

A csendőrség előtt mind a ketten részletes vallomást tettek.

A. Nagy Imre vallomása szerint nagyobb kompánia ivott együtt a téglási út mellett levő kocsmában. Csakhamar összekülönböztek azonban az iddögálók és a kocsmáros látva a közhangulatot, vendégeit kirakta az uccára, maga pedig becsukta utánuk az ajtót. A kocsmáros előtt a vallomás szerint az elhalt Csákó kést rántott elő és azzal megfenyegette A. Nagy Imrét, aki erre — mint mondta — egyik verekedő kezéből kivette a hatalmas dorongot

a rögtön műtét beavatkozás sem tudta már megmenteni az életnek. Az áldozat meghalt, anélkül, hogy magához tért volna eszméletlenségéből

és anélkül, hogy személyazonosságát sikerült volna megállapítani. Zsebeiben ugyanis semmiféle igazoló iratot nem sikerült felfedezni, csupán egy pénztárcát, amelyben 8 pengő készpénz volt. A csendőri nyomozás aztán bravúros gyorsasággal megállapította a halott férfi személyazonosságát. Kide-

SAJNOS!
ma utoljára megy
A MESEAUTÓ
Ha elmulasztja megnézni örökké sajnálni fogja
VIGSZINHAZ



Karácsonyra harisnya
kötött áru nagyon olcsón
Excelsior
bizományosánál,
Londonnál
Piac u. 46.

és ki akarta Csákó kezéből ütni a kést.

A sötétben azonban az ütés célt tévesztett és a dorong fejbetalálta Csákót, aki elterült a földön.

A verekedők erre — mint ki jó végezte a dolgát — elmentek szépen haza. A másik gyanúsított, M. Hevesi Dániel hasonló értelemben vallott a csendőrök előtt.

Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte az ügyben a vizsgálatot. A két letartóztatott egyelőre halált okozó, súlyos testi sértés bűntettének gyanúja alatt áll.

A Tiszántúli Szépművészeti Céh felolvasó ülése

A Tiszántúli Szépművészeti Céh szerdán este tartotta meg felolvasó ülést a Kollégium dísztermében.

Csobán Endre városi főlevéltáros mondott megnyitó beszédet, hangsúlyozva, milyen jelentős szerepe van a nemzet életében az irodalomnak és a művészetnek. Sajnálattal jelentette be, hogy dr. Baltazár Dezső előadása elmarad, mert a püspök ágybanfekvő beteg.

Csiky Pál szavalt ezután mély átérzéssel és hatásosan, majd Törőné Korpássy Mária tartott nívós előadást a mese hatásától az iskolában és az irodalomban. Frimmer Pál ötletes novelláiból olvasott fel, majd Orosz Árpád adott elő énekszámokat kellemes hangon. Csiky Pál Törőné Korpássy Mária és Benke Tibor költeményeiből szavalt nagy sikerrel, végül Bessenyei Erzsébet zongoratanárnő Chopin etűdjeiből adott elő bravúros technikával és komoly értékű zenei talentummal.

A londoni püspök és a meztelen görlok

London, dec. 12. Élesen kikelt a hiányosan öltözött görlok ellen London püspöke múlt vasárnapi prédikációjában, melyet a Szent Lukács templomban tartott. Felháborodással állapította meg, hogy a revükben és operettekben csaknem teljesen meztelenül táncolnak a görlok.

— Ez velük szemben sem tisztességes eljárás — mondta a püspök. — Egy ilyen szerencsétlen lány keservesen panaszkodott nekem, hogy nem szeret hiányos öltözetben táncolni, de kénytelen vele. Elmondta, hogy menyire szégyellte magát, amikor tudta, hogy én is a nézőtérre vagyok.

Az angol operettszínigazgatók, köztük Cochran, a híres revürendező, csodálkozásuknak adnak kifejezést a püspök kirohanása fölött. Kijelentik, hogy a püspök úgy látszik, külföldre lehetett színházban és arról beszélgetett. A londoni görlok tisztességesen fel vannak öltözve.

A Koncert Trio bemutatkozása az Ujságíró Clubban

Egy évvel ezelőtt három fiatal kitűnő muzsikust alakított és több vidéki városban hangversenyeztek. Debrecenben decemr 13-án mutatkoznak be az Ujságíró Club V. népszerű hangversenyén.

A trió tagjai: dr. Epstein Sándor, Benedek László és dr. Révész József. Dr. Epstein Sándor belklinikai orvos a berlini zeneművészeti főiskolán szerzett zongoratanzakon művészi oklevelet. Benedek László a városi zeneiskolában Buza Gábor kitűnő növendéke volt, ismert kitűnő hegedűs. Dr. Révész József ügyvédjelölt, az Alföldi Takarékszövetkezet igazgatója a városi zeneiskolában Erdész Mihály jeles növendéke volt. Elismert jeles gondnok.

Műsorukat nagyszerűen választották meg, mert Mendelssohn D-moll és Beethoven Es-dur triója a zeneirodalom legértékesebb darabjai közé tartozik.

Ugyane hangversenyen fog énekelni Oláh Emil, aki Hoór Tempis legjobb növendéke közé tartozott és kellemes bariton hangjával mindenkor megérdemelt sikert aratott.

Galánffy Lajos, a városi zeneiskola kitűnő zongoraművész-tanára fogja kísélni.

Belépődíj nincsen, műsor 50 fillér. Helyelőjegyzés vagy személyesen, vagy 30-30 telefonon az Ujságíró Clubban. (Piac ucca 26.)

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a hó 12-én, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth Imre fm., fiu, János; Szabó Gábor fm., leány Margit; Bagosi József napsz., fiu, József; Bánai István tehenész, fiu, József; Szabó József máv. asztalos, leány, Edit; Hrabéczy Sándor fogtechnikus, leány, Mária; Bihari András fm., fiu, György; Kosztolányi László lakatos s., leány Mária és 7 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Balogh János napsz. — Sebők Erzsébet; Buglyó István szabó s. — Balogh Mária; E. Szabó Pál asztalos s. — Szabó Margit; dr. Pokoly László posta gyakornok — Bommersbach Ilona; Sipos Gyula szerelő — Tóth Mária; Mendre Lajos fm. — Gém Margit; Lengyel István utazó — Szerdai Irén; Tarjányi László ács s. — Szántai Erzsébet.

Halálozások: Tóth Lajos ref., 5 hónapos, Pesti u. 4. Lengyel Erzsébet r. kath., 2 hónapos, Bocskay tér 14. Pércsi Lajos ref., 2 napos, Csap u. 39. Nagy Mártonné ref., 55 éves, Nagyhegyes 2. Özv. Prosztel Edéné r. kath., 78 éves, Hunyadi u. 12. Nagy Andrásné ref., 27 éves, Árpádtér 37. Farkas Józsefné ref. 31 éves, Kaba.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

Erre mindenkinek szüksége van!!

Tehát ajánlatos mielőtt karácsonyi és újévi ajándékát megvenné,

nézzze meg

Feldheim Imre „Posztóház” Svetits palota

erre az alkalomra árákban, minőségekben és színekben

szenzációsán összeállított, fővárosi nivóju kirakatait.

Kilenc vádlottja van a csökmői arzénos gyilkosságoknak

A csökmői arzénos gyilkosságok ügyében elkészült a vádirat. A terjedelmes iratot dr. Bényei Zoltán királyi ügyész a napokban készítette el tizennyolc oldal terjedelemben.

Eddig kilenc vádlottal kapcsolato-

san fog vádat emelni az ügyész, hét vádlott ellen gyilkosság, kettő ellen pedig gondatlanságból okozott emberölés miatt.

Az ügy tárgyalására valószínűleg februárban kerül sor.

Ramon és Jeanette Mac Donald

ÉLETFOGYTIGLANI FEGYHÁZ UTÁN — ESKÜVŐ

Elveszi a meggyilkolt ember feleségét a szerelem miatt ölt gazda

Amikor 1914-ben megkezdődött a nagy háború, a szabolcsmegyei Laskod községben egyszerre ment sorozásra két gazdálkodó, Mészáros János és Kis András. De csak Mészáros János volt alkalmas katonának, Kis András odahaza maradt a faluban. De nem lehet azt mondani, hogy nagyon bántódhatott emiatt, hamarosan vigaszt talált Mészáros János feleségében. Nagy, meleg szerelem fejlődött ki közöttük, úgy, hogy amikor a háború után hazatért Mészáros János, hirtelenében nem is tudták, mit csináljanak.

— Te vagy a férfi, neked kell tudni, mi a kötelességed! — mondta az asszony Kis Andrásnak.

Kis András sokáig tömrengett, nem tudott megoldást találni, nem mert odaállni jó barátja elé, hogy megmondja neki az igazat. Végül is összeült tanácskozni Mészáros Jánoséval és az asszonnyal együtt kisütöttek, mit kell csinálni.

Megállapodtak abban, hogy csak úgy lehet megteremteni kettőjük boldogságát, ha a férjet elteszik láb alól.

Úgy döntöttek, hogy Mészáros Jánost meggyilkolják, de hogy melyiknek agyában született meg a gyilkos terv, azt sohasem lehetett megtudni. Annyi tény, hogy egy nyári délutánon Kis András és Mészáros János együtt mentek ki a földekre dolgozni, de visszafelé már egyedül jött Kis András. Mészáros János örökre eltűnt, senki se látta többé. Azaz, hogy később megtalálták, de csak a

holttestét, elásva a laskodi határban.

A csendőri nyomozás hamarosan megállapította, hogy Mészáros Jánost Kis András gyilkolta meg és a gyilkos gazdát azonnal letartóztatták. Ugyancsak letartóztatták Mészáros Jánosné is, akiről kiderült, hogy szövetkezett Kis Andrásal férje meggyilkolására.

Mindeketten a nyiregyházi törvényszék elé kerültek, ahol Kis András nyolc évi, Mészáros Jánosét pedig hat évi fegyházbüntetéssel sújtották. Ezután került ügyük a debreceni ítélőtábla elé, ahol az ítéletet megváltoztatták és

mindkettőt életfogytiglani fegyházra ítélték.

A debreceni ítélőtábla ítéletét a kuria is jóváhagyta és Kis András bevonult a váci, Mészáros Jánosné pedig a márianosztrai fegyházba.

Már úgy látszott, hogy a súlyos büntetés örökre elszakította őket egymástól, amikor néhány hónappal ezelőtt Mészáros Jánosét jó magaviseletére való tekintettel feltételeesen szabadlábra helyezték.

Az egykor csinos fiatalasszony megöregedve, ráncosan hagyta el a fegyházat és visszatért falujába. A lányához ment lakni, de minden vagyonáról lemondott a gyermeke javára, éppen csak egy kis szobát kért, ahol meghúzódhatott.

Amint pár héttel ezelőtt az ablak mellett üldögélt az asszony, egy férfit látott arrafelé közeledni. Megrokkant, őszhajú férfi volt, kis batyut cipelt a hátán. És ahogy közelebb ért,

felismerhetővé vált az arca. Mészáros Jánosné szinte megnémultan ült a helyén, nem tudott szólani sem, de aztán

hirtelen magához tért, felugrott és rohant ki egyenesen Kis András elé.

Meghatottan ölelte át egymást a két öregember. Kis András is szabadon engedték a váci fegyházból, mert jó magaviseletű rab volt és a gazdálkodó első útja visszavezetett falujába, ahol még mindig megvan a háza, meg a tanyája.

És most esküvő lesz Laskodon. Már be is jelentette Mészáros Jánosné és Kis András az illetékes hatóságoknál, hogy megkötik egymással a házasságot.

— **Agyvértóulás,** szívzorongás, nehéz légzés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor gyorsan megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József víz a makacs székszorulás és az emésztőcsatornán át történő mérgeződések mindenféle jelenségénél — öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgálatot teszi.

Minden magyar testvérünkhöz!

Az Országos Frontharcos Szövetség debreceni fősportja ebben az esztendőben szeretne némi karácsonyi segítséget nyújtani a szükségét szenvedő és háborút járt volt katonáknak. Annyi azonban az inséges bajtársunk, hogy egyesületünk képtelen a magá erejéből ezt a jó szándékot megvalósítani. Úgy a vezetőség, mint a tehetősebb tagok mindent megtettek és eznek jelentős anyagi áldozat árán is, hogy enyhítsék a nyomort, de több az éhes száj, mint ahány szilet kenyeret elő tudunk magunk erejéből teremteni s több a rongyos, ruhátlan gyerek, katonáarva, mint amennyiről megközelítőleg is tudnánk gondoskodni.

Katonás öszinteséggel fordulunk mindenkihez s kérjük, segítsenek most nekünk. Használt ruhanemű, bármily csekély élelmiszer, haztartási cikk, mind-mind nagyon megköszönt ajándék lesz ezeknek a nélkülözhető családoknak.

Ha valaki a mi magyar testvéreink közül segítségünkre akar jönni, kérjük, vagy küldje el adományát Frontharcos Otthonunkba (Ferenc József ut 36, Mokrát épület) vagy szólnon be hozzánk s mi örömmel elküldjük embereinket a nekünk szánt ajándékért. Telefonon is rendelkezésre állunk csak tessék 28-83-at hívni s a jelentkezőnek megmondani, hogy a frontharcos karácsonyról kíván beszélni.

Azzal az ígérettel szorítjuk meg a felénk nyújtott segítő kezét, hogy amint teljesítettük kötelességünket a multban, úgy fogjuk teljesíteni azt a jövőben is.

Országos Frontharcos Szövetség debreceni fősportja.

Ipartestület KARÁCSONYI VÁSÁRA

Ünnepélyes megnyitás 18-án, kedden d. e. 11 órakor.

Képrázatos dekorációk

Belépődíj nincs! • SZENZÁCIÓS DIVATREVÜ • Katalogus 30 fillér

vált az arca. Mészáros megnémultan ült a tudott szólni sem, de

magához tért, felugrott hi egyenesen Kis András elé.

ölelte át egymást a Kis András is szája a váci fegyházból, viseletű rab volt és a első útja visszavezetett még mindig megvan a anyája.

sküvő lesz Laskodon. elentette Mészáros János András az illetékes ha. hogy megkötik egymást.

tódulás, szívszorogás, félelemérzet, idegesség, nyugtalanság, álmatlanság, állapotok, munkaképtelenség kívül enyhén ható terence József" keserűvíz al igen sokszor gyor. tudományos k megerősítik, hogy a víz a makacs székszo. mészárosnán át ör. és mindenféle jelensé. nek és fiatalnak — a álatot teszi.

en magyar érünkhez!

gos Frontharcos Szövet. zeni fősportja ebben a szeretne némi karácsonyi ujítani a szükségét szen. rúrt járt volt katonáknak. an az inséges bajtársunk, letünk képtelen a maga e a jó szadékat megvaló. vezetőség, mint a tehe. mindent megtettek és tós anyagi áldozat árán útsék a nyomort, de több mint ahány szelet kenyere. magunk erejéből te. bb a rongyos, ruhátlan naárva, mint amennyiről eg is tudnánk gondos.

szinteséggel fordulunk s kérjük, segítsenek nek. Használt ruhanemű, tely élelmiszer, háztartási mind nagyon megköszönt sz ezeknek a nélkülöz

a mi magyar testvéreink égünkre akar jönni, kér. küldje el adományát Otthonunkba (Ferenc Jós. Mokrár épület) vagy szől. ánk s mi örömmel elküld. nek a nekünk szánt aján. efonon is rendelkezésre tessék 28—83-at hívni s nek megmondani, hogy a karácsonyról kíván be.

igérettel szorítjuk meg nyújtott segítő kezét, hogy itettük kötelességünket a y fogjuk teljesíteni azt a

gos Frontharcos Szövetség debreceni fősportja.

SÁRA 1 órákor.

ogus 30 fillér

A telefonbeszélgetéseket is cenzurázzák Romániában

Bukarest, december 12. A Dimineata foglalkozik a telefontársasághoz kiküldött tisztbi bizottsággal, amelynek az a kötelessége, hogy a beszélgetéseket ellenőrizze. Felháborodással állapítja meg, hogy most már a telefonbeszélgetéseket is cenzurázzák. A lap szerint a polgári szabadság a legteljesebb mértékben korlátozva van. A sajtót bilincsekbe verték és az ostromállapot legszigorúbb rendelkezése alatt áll. A közvéleményben aggodalmat keltő állapot minden pillanatban súlyos következményekkel járhat. Ezt az aggodalmat keltő állapotot néhány miniszter honosította meg, akik túlzott sötétlátással vannak telítve. Azt az intézkedést, hogy még a telefonbeszélgetéseket is kihallgatják, csak az az óhaj hozhatta létre, hogy még a politikai ellenfelek beszélgetéseit is kihallgathassák. A kormánynak azzal is számot kellene vetnie, hogy ez az intézkedés milyen kellemetlen hatással van a külföldre.

Az Utazók Egyesülete 80 szegény iskolásgyermekeket ruház fel

A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete tavaly megindított nagyarányú felruházási akcióját ez évben is folytatja, amennyiben 80 szegény gyermeket, fiukat és leányokat, lát el ruhával. A felruházottak között a Sámsoni úti állami és minden felekezeti elemi iskolának a tanítványai lesznek.

A felruházási ünnepély e hó 15-én, szombat este 7 órákor kezdődik, amelyen az Egyesület tagjait, barátait és hozzátartozóikat szívesen látja az elnökség az Arany Bika kistermében. A felruházandó gyermekek pontosan 5 órára legyenek már ott.

Az ünnepség színhelyére csak azokat a gyermekeket engedhetik be kísérőkkel együtt, akiket felruháznak. Ezek a gyermekek az Egyesület részéről szükséges és felmutatandó igazolvánnyal látatnak majd el.

Az ünnepséget most is, mint a múlt évben, halvacsoa követi.

A debreceni helyőrség az inségesekért

A debreceni helyőrség tisztái és altisztikara meleg emberbaráti érzéséről tett most tanúságot. A tiszt és altisztikar elhatározta, hogy hozzájárul a nyomorba jutott embertársaik felszólításához és ezért havi fizetésének egyszázalékát az inségakció céljaira felajánlotta. Ilyen módon havonta 8500 pengő jut a szerencsétlen, inséges embereknek, azonkívül a hajdú, tűzér, hirádo, huszár, gépkocsizó és Péterfia uccai laktanyákban a vegyesdandárparancsnokságnál a hadi inségeseket meleg ebéddel és kenyérral látják el.

December 24-én, karácsony ünnepén kiosztásra kerülnek az addig egybegyűlt természetbeni ajándékok s éppen ezért a tiszt és altisztikar kéri, hogy az adakozni szándékozók adományait december 22-ig az említett laktanyák parancsnokságainál, vagy a vegyesdandár parancsnokságánál szíveskedjenek leadni.

A tiszt és altisztikar a jogoszlávk által kiutasított magyarok számára gyorssegélyként ezer pengőt juttatott el továbbítás végett a főispánhoz.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSAG”-BAI HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZ BE SZÜKSÉGLETEIT.

FIGYELJE KARÁCSONYI olcsó leszállított árainkat!

Tiszta gyapju férfi szövet-felöltő és télikabát lelmékből rendezzük vásárukat

Merino Posztokereskedelmi Rt.
DEBRECEN, PIAC UCCA 49.

Ma lesz a Zsilinszky-Szabó Dezső-ügy főtárgyalása

Hatóságilag vezetik elő Szabó Dezsőt

Tegnap már jelentette a *Független Ujság*, hogy ma, csütörtökön lesz délelőtt 10 órai kezdettel az a tárgyalás, amelynek vádlottja Szabó Dezső.

Szabó profétikus hivatottságával alaposan ellentétben megrágalmazta vitéz *Bajcsy-Zsilinszky* Endre országgyűlési képviselőt, aki pedig egy ügyészszégi végzés szerint nemhogy

megkárosította volna az író, hanem éveken keresztül a saját zsebéből tetemes összegekkel segítette.

Gyöngyössy járásbíró a múlt tárgyaláson elrendelte Szabó elővezetését. Így a mai tárgyaláson föltétlenül meg kell jelenni a vádlottnak. A tárgyaláson jelen lesz *Bajcsy-Zsilinszky* képviselő, *Féja Géza* és *Kodolányi János* írók is.

A macska és az egér

Gyermektragédia a Homokkertben

Bodnár Endre negyedik elemista túlérzékenységében fényes nappal nyaksájlára felakasztotta magát és szülei holtan találták meg

A háború utáni generáció élesen különbözik az 1914. év előtti fiatalságtól. Az igazi békevilágban a gyerekek gondatlanul nőttek fel, élvezték a gyermekkor vidámságait és a való élettől széles határok választották el őket. A háború utáni gyerek nem gyerek többé. Örökké csak a háború borzalma, az élet olcsósága, a nyomor és szenvedés csendülnek fülébe, egész fiatalon magukkal sodorják az élet problémái és kialakult egy új, koravén fiatalság, amely a felnőttek rossz tulajdonságait meggondolatlanul utánozza.

Gyermektragédiák követik egymást. Fiatal gyermekek gyilkolnak, öngyilkosok lesznek.

És miért? Mert hallottak hasonló cse-

lekményekről, olvasták könyvben, vagy újságban, látták a moziban. A karika és ostor helyett az élet a játékszer a kezükben és oly könnyedén török össze, mintha másnap újjal lehetne kicserélni.

Budapestnek az elmúlt héten volt szenzációja: egy fiatal gimnázista leugrott az emeletről. Debrecenben sajnos, a rossz példának követője akadt, de még szörnyűbb a dologban, hogy az áldozat alig 10 éves gyerek, aki megdöbbentő lelkierővel oltotta ki fiatal életét.

A Homokkertben, a gróf Vécsey ucca 12. szám alatt történt a debreceni gyermektragédia. Itt lakik saját házában Bodnár János vasúti kalauz családjával, feleségével és gyermekeivel, akik között egyetlen Endre nevű fia volt a

legidősebb.

A 10 éves Bodnár Endre negyedik elemista volt.

Számították is, hogy jövőre már a gimnáziumba fog járni. De a végzet kiszámíthatatlan útjai más sorsot szántak a kis Bodnár Endrénak.

Kedden délben 12 órákor volt vége a tanításnak az elemi iskolában és Bodnár Endre osztálytársaival együtt hazafelé indult. Útközben a gyerekek pajkoskodtak és

Bodnár Endre tréfából fejen ütötte vonalzójával egyik játszótársát,

akinek fejét a vonalzó élével találta és nyomában kiserkent a vér. A sértett gyerek azzal fenyegetőzött, hogy másnap az esetet bejelenti a tanító úrnak és az ettől, valamint a vér látásától megijedt Bodnár Endre lehangoztan állított be szülei lakására.

A szülőknek feltűnt a kisfiú rossz hangulata és kérdezték ennek oka felől, de a gyerek nem válaszolt, úgy látszik, félt megmondani az igazat.

Nemsokára a kis Bodnár Endre kiment a lakásból és mikor pár perccel belüli nem tért vissza, szülei türelmetlenül keresni kezdték. Először nevét kiabálták az udvaron, majd mikor nem kaptak választ, megkezdtek az udvar átkutatását. A rossz előérzet nem csalt. Alig egy percnyi keresés után a kerítésnél borzalmas helyzetben találták meg a 10 éves Bodnár Endrét.

A szerencsétlen érzékenylelkű kisfiú ott guggolt az alig egy méter magas kerítés alatt, nyakán hurok feszült nyaksájlából és ennek vége a kerítéshez volt erősítve.

A kétségbeesett szülők rögtön leszállították a sálat, de a gyerek ekkor már nem mozdult, elszállt belőle az élet. A test még meleg volt ugyan, de a szemek megüvegesedtek és az élesítési kísérletek hiábavalóknak bizonyultak.

A csendes kis kertés házat síkoltás verte fel, a szomszédok összefutottak és megtudva a borzalmas valóságot, mindenki együtt sírt, jajgatott a rettenetes percek átélő szülőkkel.

A rendőrségről bizottság szállt ki a helyszínre és kétségtelenül megállapította, hogy gyermektragédia, öngyilkosság történt. Eleinte balesetre is gondoltak, hogy a gyermek a kerítésen átmászott, leesett és a sálnál fogva fennakadt s így fulladt meg, de a pontosan elkészített hurok ezt a feltevést megdöntötte.

Maga a rendőri bizottság is megdöbbenve végezte a vizsgálatot. Nem emlékeznek Debrecenben, hogy gyermek ilyen lelki erővel hasonló borzalmas tettet végrehajtott volna.

A kis Bodnár Endre lábai alatt a föld fel volt turva, amit vagy haláltusájában csinált, vagy pedig cipőjével vajt ki, hogy minél jobban meg tudja feszíteni a hurkot.

Rettenetes percek lehettek.

Bodnár Endre holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították és az öngyilkosságot jelentették az ügyészségnek is, amely szintén vizsgálatot indított. A szerencsétlen gyermek temetése pénteken délután 3 órákor lesz a Köztemető II. számú ravatalozójából.

Fall Leó özvegye megmérgezte magát

Bécs, december 12. Fall Leónak, a híres zeneszerzőnek özvegye a mára vírradó éjszaka a lainzi Fall-villában gázzal megmérgezte magát. Tettének oka: elszegényedés.

— A gyermekklinika ez évben is megrendezi karácsonyát szegény kis betegek számára. A jószívű társadalomhoz fordul, hogy használt játékokat, ruhamezőket, vagy pénzdómant juttassanak el a gyermekklinikára, melyeket a szegény gyermekek nevében leghálásabban fogad dr. Bókay Zoltánné.

Ismet egy világhírnév!

Egy fényes lap a világháború kémtörténetéből

Harmas huszárok

idegfejtő, izgalmas kémdráma a nagy világháborúból

A daliás magyar huszártiszt,

Az orosz kozáktiszt

Az igazi férfi,

A hős kém

Női főszerepben: OLGA SEHOVA.

Bemutató ma: csütörtökön az URÁNIÁBAN

Előadások: 7 és 9 órákor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MEGKEZELT JELLYARAKKAL

szerepben

Gustav

Fröhlich

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

HETI MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután 4 órákor zóna előadás: Szeressen kedves. — Este 8 órákor: Görbe éjszaka. A. (10.) bérlet.
PÉNTEK délután 4 órákor az inségakció javára zóna helyárral: Tüzek az éjszakában. — Este 8 órákor: Görbe éjszaka. C. (10.) bérlet.

Egy görbe éjszaka

Ennek a darabnak csak egy orénye van: már rosszabbat is végignéztünk. Keveset, az igaz. Erős a gyanunk, mintha az egészet már láttuk volna egy kabarétréfába belesűrítve, zene és vers nélkül, ami azonban csak előnyére szolgálhatott az akkori előadásnak, mert *Megyeri Gyula* és *Buttola Ede* muzsikája csak akkor szép és csak akkor kellemes, amikor nem játssza a zenekar. *Rejtő Jenő*, a librettista három felvonáson keresztül küzdök egy élni-végő kis varrólány történetének a lebonyolításával és amíg elérkezik a szokványos operettmegoldás, a közönségnek bőven van ideje megbeszélni a másnapi programot. Kicsit kifárasztja a publikumot ez a közel háromórás előadás, kissé unalmas látni, hogyan iparkodik grófnővé avasználni az éppen nem intelligens varrólányka.

Hogy a sármalasan elnyújtott librettó ellenére a közönség mégis nevetett néha, az elsősorban *Bihary Nándor* érdeme, aki a szájába adott kevés szellemességgel is tudott derűt csíholni s némelykor még nyíltzini tapsot is kiérdemelt. *Eöry Klári*, mint szubrettprimadonna, még nem megfelelő, énekhangja gyenge, beszéde pedig túlságosan gyors, sokszor nem is lehet érteni amit mond. *Balogh Klárinak* fogyókúrázni kell, *Halassy Mariska* alakítása kedves, *Acs Rózsinak* sikerült megcsillogtatni komikai tehetségét, *Bende László* szerepel mint bonviván, míg *Daniss Győző* epizódalakítása ügyes. *Kormos Ferenc* és *Szokoly Gyula* jók. Vitéz *Jakabffy Dezső* rendezte a darabot. Az első felvonás szállodai jelenetében a háttérben egy rettenetes díszlet ijesztette meg a publikumot.

R. Gy.

MA ESTE: EGY GÖRBE ÉJSZAKA.

A Csokonai-színház operettegyüttese tegnap este óriási sikerrel mutatta be az „EGY GÖRBE ÉJSZAKA” című mulatságosan kedves operettet, melynek főbemutatóján kelemes melódiái azonnal megnyerték a közönség tetszését. Meg lehet állapítani, hogy a tegnapi premieren az „Egy görbe éjszaka” tökéletes sikert aratott, ami teljes mértékben érthető is, mert ezt a minden vonatkozásában pompás operettet elsőrangú előadásban hozta ki a színház. *Halassy Mariska*, *Eöry Klári*, *Balogh Klári*, *Acs Rózsi*, *Raffay Kyca*, *Daniss*, *Bende*, *Bihary*, *Kormos*, *Szokoly* és *Bakoss* a darab főszereplői, kiknek fellépése tökéletes biztosítéka a sikernek.

Ma este A. és holnap, pénteken este C. bérletben kerül színre az „Egy görbe éjszaka”.

Ma délután 4 órákor zóna helyárral a szezon legnagyobb operettsikere, a „SZERESSEN KEDVES” van műsorra tűzve. A primadonna szerepet *Erdei Rózsi* játssza.

Pénteken délután 4 órákor zóna helyárral minden idők legmeghatóbb és legszebb irredenta darabja, a „TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN” kerül színre *Kardos Gézával* a főszerepben. A Csokonai színház igazgatósága ennek az előadásnak teljes bruttó bevételét az inségakció céljaira ajánlotta fel. Aki erre az előadásra jegyét megváltja, nemcsak egy művészi értékű előadást lát, hanem segít a szenvedőkön és elesetteken is fillérjeivel.

Igazán jó a MERCEDES PORTABLE IRÓGÉP! HURAY, Iparkamara. Tel. 17-93. P 178-50 + fá. a.

Szombaton délután zóna helyárral a legmulatságosabb francia vígjáték, a „HÖLGYEIM ELÉG VOLT” van műsorra tűzve, szigorúan csak felnőttek részére.

Szombaton este bérletszünetben a nagyszerű „EGY GÖRBE ÉJSZAKA” kerül ismét színre.

Vasárnap délután 3 órákor mérsékelt helyárral a „MARICA GRÓFNŐ”,

délután 6 órákor szintén mérsékelt helyárral az „EGY GÖRBE ÉJSZAKA” van műsorra, este 9 órákor pedig rendezés helyárral kacagó kabaré-estét rendez a színház az egész társulat közreműködésével.

Tisztelettel kéri a színház igazgatósága a nagyérdemű bérlőközönséget, hogy az esedékes bérleti összeget kiegyenlíteni szíveskedjék.

SÁNDOR ÁRMIN óras, ékszerész üzletének 25 éves fennállása alkalmából, nagy árengedmény!

A Rex gyógyáru rt-nál történt 75.000 pengős sikkasztás ügyében megszüntették az eljárást

Budapest, december 12. A budapesti büntetőtörvényszéken vitéz Litvay egyesbíró ma vona felelősségre Radó Pál magántisztviselőt, akit a királyi ügyészség sikkasztás büntetével vádolt meg. A vádirat szerint Radó Pál, mint a Rex gyógyáru és kereskedelmi rt. alkalmazottja,

75.000 pengőt sikkasztott a részvénytársaságtól.

A tárgyaláson Radó részben beismerte bűnöségét, részben tagadta. A tanúk kihallgatása után a sértett részvénytársaság ügyésze bejelentette, hogy a vádat fentartja, de a vádlott megbüntetését nem kéri.

Dr. Falus Imre védő rámutatott arra, hogy a joggyakorlat szerint abban az esetben,

ha a sértett nem kívánja a vádlott megbüntetését, a vád összegától megszűnik.

Dr. Guta királyi ügyész magáévá tette a védő érvelését és Radó Pál ellen az eljárást megszüntette.

Gömbös miniszterelnök a képviselőházban megindokolta németbarát külpolitikáját

Budapest, december 12. A Ház mai ülését félhatkor nyitotta meg Almássy László elnök.

Peyer Károly az OTI gyógyszerdrágitás ügyében intézett interpellációt a belügyminiszterhez. Kifogásolta, hogy a gyógyszerárak az OTI számára szállítandó gyógyszoroknál az eddig megadott 20% engedményt megszüntették

arra való hivatkozással, hogy az intézet anyagilag már rendbejött.

Keresztes-Fischer belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a gyógyszereszek az eddigi szerződés felmondását azal indokolja, hogy a legutóbbi árszabállyal 15-20%-kal amúgy is leszállították az árakat. El kell ismerni, hogy a gyógyszereszeknek ebben az álláspontjukban van valami igazság, de úgy érzi, hogy valahol a középben meg lehet találni azt a méltányos arányszámot, amely mellett létrejöhet a meg egyezés.

Grieger Miklós Hock János kérvényének elutasítása miatt interpellált. Nem azt nézi most, hogy Hock bűnös-e vagy sem, hanem egyedül azt, hogy beteg s mindenért megbűnhődött. 75 éves paptársáról van szó, akinek megkegyelmezését az államfői tekintély s a keresztényi gondolat kívánja.

Lázár igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy sokkal nagyobb kegyelettel viseltetik a Jugoszláviából kiutasított-

tak és a kommunizmus alatt kivégzett 17 lelkes iránt, mint azok iránt, akik a kommunizmus és Trianon útját egyengették. Hock János az emigrációban nem mutatkozott hazája hí fiának. Ha kegyelmi kérvényt adnak be, lelkiismerete szerint fog eljárni.

Grieger Miklós következő interpellációjában a kormány németbarát külpolitikai vonalvezetését tette szóvá. A németbarát külpolitika teljes csődöt mondott s az a kérdés, hajlandó-e a kormány ennek következményeit levonni? A német sorsközösség, a németbarát politika juttatott bennünket Trianonhoz.

A mai Németország gazdasági téren az elzárkózás politikáját követi velünk szemben, revíziós törekvéseink iránt pedig a német sajtó feltűnő közömbösséget tanusít.

A genfi eseményekkel kapcsolatban azt tapasztalhatjuk, hogy akkor, amikor Olaszország síkra száll mellettünk, Németország fagyos közönnnyel volt irántunk. Olaszország mellett hűséggel ki kell tartanunk s szakítanunk kell a németbarát politikával.

Gömbös miniszterelnök: A német sajtóban, a német irodalomban sajnálatosan látnak napvilágot olyan megállapítások és törekvések, amelyek ellenkeznek a magyar érdekekkel, helyte-

len volna azonban ezt a hivatalos német álláspontnak deklarálni. A pángermán szellemben készült német térképük ügyében ő is a visszautasítás álláspontjára helyezkedik, helytelennek tartaná azonban, ha ebből politikai konzekvenciákat vonnánk le. Németbarát politikát azért követ, mert vannak történelmi kapcsolataink is Németországgal a közelmúltból, de elsősorban azért, mert Németország Európa egyik legnagyobb és legerősebb népe és oly közelünkben éli nemzeti életét, hogy őt elhanyagolnunk nem lehet. (Nagy taps a jobboldalon.)

— Meg kell állapítani, hogy Németország mindig barátságos politikát folytatott Magyarországgal iránt. Kérdi, melyik ország nem követ az utolsó évtizedben elzárkózási politikát? Éppen az ő kormányja volt az, amely bizonyos mértékben Németországgal szemben is áttört az autarchikus álláspontot. Grieger egy 1928-ban elmondott beszédéből citált. Rokonszenve inkább a Harmadik Birodalom felé irányul, mint a weimari iránt. Nem hiszi, hogy Hitler kancellár ne gondolna ráánk. Hitler a bismarcki gondolat alapján áll és rokonszenven van a magyar nemzet iránt.

Németországnak lehetnek olyan reálpolitikai lehetőségei és érdekei, amelyek a magyarok iránti rokonszenven hangzóztatását nem teszik szükségessé, vagy elkerülhetőnek parancsolják. Ezt nem kutatja.

Grieger a külügyminisztert, aki éppen most Genfben mutatta be nagy képességét, azzal vádolta, hogy az Anschluss kérdésében Németország javára határozott álláspontot foglalt el. Ez túlmegy a lelkiismeret s reálpolitika határán. A külügyminiszter többször hangzott a már azt az álláspontot, hogy mi nem avatkozunk bele ebbe a kérdésbe, mert két baráti országról lévén szó, ezt nem tartanánk ildemosnak.

Az bizonyos, hogy a német sajtó egy része az elmúlt genfi kampány alkalmával nem azzal a szeretettel s barátsággal foglalkozott a magyar ügyvel, mint azt s elvárjuk, vagy elvártuk volna.

Grieger aláírta, hogy tartunk ki az olasz politika mellett. A genfi események azzal a megnyugvással végződtek, hogy reálisak és hasznosak azok azok a külpolitikai elgondolások és pillérek, amelyekre épít.

Nem kell őt figyelmeztetni arra, hogy a Ducet nagyrabcsúlje s hogy az olasz barátság legyen a magyar külpolitika alapja, mert ezen nyugszik egész külpolitikai ténykedése.

(Nagy taps és éljenzés a jobboldalon és középben.) Reálpolitikát kell folytatnunk az érzelmeik visszafojtásával. A nemzetnek ma a genfi kampány után békére van szüksége és arra, hogy szójjuk azokat a szálakat, amelyek Magyarország további megerősödéséhez vezetnek külpolitikai téren.

A Ház többsége — a baloldali kivételével — tudomásul vette a miniszterelnök választását. Ezzel a Ház ülése 9 óra után véget ért.

GABÁNYI UTÓDA Láng Miklós

városunk legrégebbi szentlepe a legolcsóbb SZÉN és TUZIFA bevásárlási helye.
CSAPÓ UCCA 28. Telefon 24-49

— Szegény diákok megsegélyezésére rendez műsoros előadást 16-án, vasárnap este 6 órákor a Péterfia uccai egyházközség gyülekezeti termében (Kálvin-tér 5.) a debreceni református diákok Soli Deo Gloria Szövetsége. Az előadásra belépődíj nincs. A rendezőség csak önkéntes adományokat kér a nemes célra.

Ramon Novarro és Jeanette MacDonald

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Élénk keleti szél, borult, enyhe idő, további esők.

A BUDAPESTI RÁDIO MŰSORA CSÜTÖRTÖK, december 13.

0.15: Hírek. 6.45: Torna. Utána Hang-
lemezek. 10.20: A vényomásról. (Felol-
vasás.) 10.45: Mai kis lexikon. (Felolva-
sás.) 12.05: Rácz Kovács Lajos és ci-
gányzenekara. 1.30: Budapesti Koncert
Szalonzenekar. 4.10: B. Czeke Vilma me-
séli: 1. Az édesanya szíve. 2. Ilke bűn-
hődése. 5:Gazdátanfolyam: Az okszerű
takarmányozás VI. rész. Dr. Zajtay
Artur előadása. (A m. kir. Földművelés-
ügyi Minisztérium rádióelőadássorozata.)
5.30: Seregély Irma hárfázik. 6.30: Köz-
vetítés az Auguszt-cukrárszobából. Balázs
Béla szalonzenekarának műsora. 7:
Mintha imádkozni. Dallos Sándor elbe-
szélése. 7.25: Hanglemezek. 8: Diszco-
adás közvetítése a Soproni Városi Szin-
házból. Utána körülbelül 10.30: Hírek,
időjárásjelentés. 10.50: Közvetítés az
Ostenda-kávéházából. Veres Lajos és ci-
gányzenekara muzsikál, Kalmár Pál
énekel.

— Dr. Bartha Károly előadása a Nép-
szerű Főiskolán. Csütörtökön délután 6
órákor a városház közgyűlési termében
dr. Bartha Károly, a kiváló pedagógus
tart előadást a gyermek játékaikról. A
nagy érdekesnek ígérkező előadás ve-
zető gondolatai a következők: A játék
gyermeklélektani megvilágítása, népi
gyermekjátékaink nemzetközi vonatkozá-
sa, magyar faji elemek játékaikban, mi
mindenből teremt magának játékokat a fa-
lusi gyermek, a játék mint a mitológiai,
történelmi, néprajzi, népzenei elemek fen-
tartója. Az előadást nemcsak vetített ké-
pek, hanem a kollégiumi tanítóképző
gyakorlóiskolájának növendékei által elő-
adott gyermekdalok fogják illusztrálni.
Az előadás teljesen díjtalan.

— MIELŐTT FÉNYKÉPET
CSINALTAT, nézze meg a legújabb
fényképeket Liener kirakataiban!

— „Bolond Istók” Debrecenben. A
szónoki Máv. műhely „Millenium” kul-
túregylet színjátszói e hó 15-én, szom-
baton este 8 órai kezdettel a Máv.
Egyetértés vendégeként a Máv. műhely-
telep színháztermében előadják a Sass
Ede és Bihari Akos 3 felvonásos operett-
ját, a „Bolond Istók”-ot. A kiváló együt-
tes előadása iránt igen nagy az érdeklő-
dés annál is inkább, mert Szolnokon a
darabot közkívánatra többször is kellett
adniok. Az Egyetértés csereelőadásaként
rövidesen „A fehérvári huszárok”-kal
megy Szolokra. Az érdekes előadásra,
melyet reggelig tartó tánc fog követni,
kitartó, kedves közönségét ezúton hívja
meg a vezetőség. Jegyeket elő lehet je-
yezni a 22-46. sz. telefonon

Négyszáz angol iskolás- gyermek borzalmas szeren- csétlensége egy kiállításon

LIVERPOOL, december 12. A liver-
pooli Szent Kelemen iskola első emeleti
disztermében kiállítást rendeztek. Szer-
dán a kiállításnak négyszáz látogatója
volt, nagyjából gyerekek. Egyszerre

ismeretlen okból leszakadt a terem pad-
zata és a bentlevők a tizenkétméteres
mélységbe zuhantak. Háromszáz gyalog-
ost a kórházba vittek.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 DECEMBER 13. HÉTFŐ, Lap-
szünet.
1914 DECEMBER 13. VASÁRNAP.
Höfer jelentése szerint csapataink a
Kárpátokban folytonos győzelmes üt-
közletek közepette feltartóztatatlannal
folytatják előnyomulásukat. Ez
ütközletekben 2000 foglyot ejtettek.
A przemysli védősereg újabb kirohá-
násából 700 orosz fogollyal és 18
gépfegyverrel tért vissza a várba. A
lengyelországi harcokban az oroszok
vesztése 150.000 ember. A németek
bombázták az yperni pályaudvart. A
török flotta megjelent Batum előtt.
A király elrendelte, hogy Zivuska
Ferenc századosnak, Ollinger Béla és
Balogh István főhadnagyoknak a 3.
honv. gy. ezredben, valamint Venczel
Tibor 2. honv. huszárezredbeli főhad-
nagyok a legfelsőbb dícsérő elismerés
tudtul adassék. A király Dalmy
Tibor 3. honv. gy. e. századosnak a

III. osztályú hadidíszítményes érdem-
keresztet adományozta. Dr. Miklóssy
Gyula tart. zászlós az arany vitézségi
érmét nyerte el.
1924 DECEMBER 13. SZOMBAT. A
debreceni művészek bemutatták a
sajtónak a Művészhat. Toroczky
Oszvald, Dienes János a művészek
részéről, majd Szathmáry Zoltán az
újságírók részéről beszélt. Felszólal-
tak még Borsos József tb. tanácsnok,
dr. Komlóssy Imre.
A zeneiskolában nagy sikerrel sze-
repelt Csuka Béla gondokaművész és
Cs. Berzeviczy Mária operanékesnő.
Mozik: Vigszínház. Divateszázrnó.
Világsikert aratott divatfilm Mae
Murray divatkirálynő szereplésével.
Kísérő burleszk: Bárban az igazság.
Apolló: Két katicabogár. Amerikai
filmszenzáció. Kísérő burleszk: Bunkó
kirug a hámból.

A macska és az egér

— Értesülésünk szerint arany ka-
rikagyűrűt, jegy-ékszert olcsón biza-
lommal vásárolhat Sretter János ék-
szerésznél, Batthyány u. 13.

— Debreceni németek advent-ünnepe.
A Debrecenben tartózkodó németek óha-
jára december 17-én délután 4 órákor az
evang. egyház ifjúsági termében (Miklós
u. 3. sz.) a szülőföldi megszokott adventi
összejövetel pótlására szerény vallásos
ünnepség lesz.

Ismét szenzációs filléres árakon vásá-
rolhat karácsonyig Csepkeszak-
üzletben Püspöki palota.

— Burg Izsó fényképész (Szent
Anna 5.) nem annonszál, de miután
a fényképezés az árákkal úgy a
szakmát, mint egymást marják, kényte-
len a legjobb fényképet a jelenlegi
versenyáron készíteni.

— Új cigareta: a „Vitéz”. A Dohány-
jvédék karácsonyra új cigarettafajtát
hoz ki, amelynek neve: Vitéz. Az új ci-
gareta szópokanélkül, az egyiptomi ci-
garettákhoz hasonlóan lapos és állítólag
aromás, könnyű, ára azonban elég súlyos:
darabonként 8 fillér. Értesülésünk szerint
a Dohányjvédék karácsonyra ajándéko-
zás céljaira díszes dobozokban hozza
forgalomba.

— Házasság. Tóth Mária és Sipos
Gyula házasságot kötöttek. (Minden
külön értesítés helyett.)

— Fogtömés 2, műfog 3, koronák
5, foghúzás 1 pengőtől feljebb Váry
fogműtermében, Rothermerek u. 3.

— A kőművesmesterek szakosztálya
pénteken délután 5 órai kezdettel az ipar-
testület tanácstermében ülést tart.

— Szórmeáru és szücsmunka
szükségletét legolcsóbban Színházi
átjáróban szerezheti be.

— MIEFHÖE teadélután lesz vasár-
nap az Arany Bika üvegtermében délután
5 órákor. A teadélután mindig telt há-
zat vonz és azon Debrecen legelőkelőbb
közönsége szokott megjelenni. Kétúró
jazzband szolgáltatja a tánczenét és min-
den remény megvan arra, hogy most is
nagy számú közönség fogja végigtáncolni,
végigmulatni a különben unalmasan hosz-
sú vasárnap délutánt. Az egyesület ve-
zetősége a teadélután tiszta bevételének
tetemes részét a jogoszláviai szerencsét-
len menekülteknek fogja eljuttatni.

— Megtérül három fáradsága, ha
lejön Piac 75. alá Feldheim éksze-
részhöz, hihetetlen magas árat fize-
tek aranyért. erőtér. foparanyért.
zóna-ékszerek készítt. ia-
vít. Mindenféle ékszerek raktáron
olcsó árban.

Karácsonyi
zenealbumok, ifjúsági
iratok, képeskönyvek,
a legnagyobb választékban
Csillag Arthur
Debrecen, Városházépület

Gyászrovat

Gazdag Julianna, élt 23 évet. Te-
metése csütörtökön délelőtt 11 óra-
kor lesz a Köztemetőben. Fehértől
temetkezési vállalat.

Nagy Andrásné Botos Róza, élt
27 évet. Temetése csütörtökön dél-
után félkét órákor lesz a Köztemető
II/b. ravatalozójából. A temetést Fe-
hértől temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Prösztel Edéné Sztriberny
Anna, életének 77. évében elhunyt.
Temetése a Köztemető II/a. ravata-
lozójából csütörtökön délután fél-
három órákor lesz. A temetést Fe-
hértől temetkezési vállalat rendezi.

Bodnár Bandika temetése péntek-
en 3 órákor lesz a Köztemetőben.
Lakás: Gróf Vécsey u. 12. Temet-
ését Gebauer rendezi.

— A mokus öngyilkossága. Él a tró-
pusokon egy hatalmasan fejlett mokus-
fajta, amelynek igen különös tulajdon-
ságát figyelték meg a zoológusok. Ha ez
a mokus fogságba kerül, igen rövid idő
alatt, néha már percek múlva életét
veszti. Minden esetben felboncolták az
állatokat, de szervezetükben semmiféle
betegségnek vagy elváltozásnak a nyomát
sem találták. Nem tudnak más magyará-
zatot találni, minthogy a mokus öngyil-
kosságot követ el, még pedig mindenféle
segítőeszköz nélkül, egyszerűen önkara-
tával szünteti meg életműködését.

— Fröhlich könyvkötő, Debrecen,
Varga uccá 12., készít minden papír-
ipari szakmába vágó munkákat.

— Azért járt úrnője távollétében an-
nak bundájában, „mert a bunda úgyis
elég vacak volt”. Székács Julianna szoba-
lány volt egy debreceni magántisztviselő-
nél. Azért csak volt, mert kénytelenek
voltak elbocsátani a leányt. Székács Ju-
lianna ugyanis kitartóan lopkodta úrnője
kozmetikai ingatlanszájait, sőt a manikűrös
dobozból is az asszonya megtakarított
konyhapénzét is megtizedelte. Amikor
pedig az úrnője elutazott és férje a hi-
vatalban időzött: a szobalány az asszo-
nya bundájában járt sétálni, a szomszéd-
dok vallomása szerint. Székács Julianna
azzal próbált érvelni az utóbbi vád ellen,
hogy az úrnőjének nincs joga megszehe-
telnit a bundábanjárás miatt, „mert a
bunda úgyis elég vacak volt már”. A já-
rásbíró persze nem respektálhatta a
szobalány védekezését és 16 napi fogház-
ra ítélte a már ügyis büntetett előleltű
Székács Juliannát.

— ÚJ FÉNYKÉPKIÁLLÍTÁS
van Liener műterem Csapó u. 1.
alatti kirakataiban!

— A Debreceni Műpártoló Egyesület
és ifj. Kovács János festőművész kép-
és szoborkiállítása a Déri-múzeum kiállítási
helyiségeiben megnyílt. Az egyik terem-
ben a Műpártoló Egyesület, a másik te-
remben ifj. Kovács János kép- és szobor-
kiállítása tekinthető meg. Nyitva délelőtt
10-1 óráig, délután 4-7 óráig. A ki-
állítás december 23-án este zárul. Képek
olcsó részletfizetésre is kaphatók.

— Tűzifát, szenet, száraz cser-
tölgy-, var-, bükk, gyertyán ha-
sábból aprítva, főzésre és téli tüze-
lésre elsőrendű hazai közönséget, bri-
kettét, kokszot, faszenet szobafűtés-
re 100 kgr.-ot már házhoz szállítva a
legolcsóbb árban ajánl Halász Berta-
lan tűzifa- és szénkereskedése a
Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

Karácsonyi vásárunk
keretében a szokásos
rendkívüli kedvezmény
női és férfi fehérneműekre, zeóbkendőkre, harisnyákra,
karácsonyi vég vásznakra, mosó ruhakelmékre stb.
Igazi értékek Igazán olcsón
KARDOS LÁSZLÓNÁL
Ha a legtöbbet akarja adni, adjon minőségárut

BÁNYAI UTÓDA
g Miklós
nk legrégibb szentlepe
csobb SZÉN és TŰZIFA
rlási helye.
CCA 28. Telefon 24-49

— **KARÁCSONYRA 6 művész lap 3 pengő.** Egy gyönyörű nagytánc 5 pengő Lienernél.

— **A Jótékony Nőegylet megismétli színházi ünnepélyét.** A Debreceni Jótékony Nőegylet nagyszabású színházi ünnepélyét december 17-én, hétfőn délután teljes műsorral megismétli a Csokonai-színházban. A második előadásra jegyek már előjegyezhetők a színház pénztáránál, délutáni olcsó helyárral. Az előadás jövedelmét a szegények és a Jugoszláviából kiüldözött magyar véreink javára fordítják. A második előadás iránt is igen nagy érdeklődés mutatkozik, kívánatos azért, hogy mindenki mielőbb igyekezzék biztosítani jegyét.

— **Mindennemű ékszerék készítése, javítása, ékszerek nagy választékban meglepő olcsó áron Frisch ékszerkészítőnél, Szent Anna ucca 5.**

— **Az arcképes igazolványok érvényesítése.** A Máv. igazgatósága közli, hogy a közszolgálati alkalmazottak arcképes igazolványának érvényesítése az illetékes üzletvezetőségeknél ez év december hó 15-én kezdődik és 1935 február 28-án végződik. Az 1934. évre kiállított, illetéleg érvényesített arcképes igazolványok 1935 február 28-ig akadálytalanul felhasználhatók. Az utazási kedvezmény mérve továbbra is a tényleg használt kocsiosztálynak megfelelő féljegykedvezmény.

— **Londonban Marina hercegnőről, Debrecenben Halász ékszerész olcsó áraitól beszélnek.**

Győződjön meg,

hogy karácsonyra legalkalmasabb ajándékot u. m. mesés könyvet, ifj. iratot vagy más egybes és sorozatos díszmunkát, levélpapírt, töltőtollat, csavarirókat stb., stb. legolcsóbban

ACZÉL ANTIKVARIUMBAN,
Széchenyi u. 2. szerezheti be.

Manikürkazzák legnagyobb választékban legolcsóbb árban Frick szaküzletében, Ferenc J. út 27.

— **A műszerész, autó- és villanyserelő szakosztály csütörtökön este 7 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart.**

— **Karácsonyig 6 lev. lap 1 nagy képpel 6 pengő Gisser fotónál, Piac 46.**

— **A frontharcosok bajtársi összejövetelüket 18-án este 8 órakor tartják meg.**

— **Eltörött dísz tárgyak, nipppek, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna u. 1. Kiegyezett villanygépeket vásárlásnál beszámítok 24—30 fillérbe. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón.**

— **Vasárnap lesz az Izraelita Nőegylet kultúrdélutánja.** A debreceni Izraelita Nőegylet e hóban ismét megrendezi kultúrdélutánját. Az előadás általános kívánságra 16-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel lesz a zsidó hitközség dísztermében. A műsor olyan magas színvonalú lesz, hogy az már egymagában biztosítéka a teljes sikernek. Mező Arminné konferál, dr. Kardos László novelláját olvassa fel, Schwartz Ica költeményeket szaval, végül Jutkovics Duci Sebestyén József zongorakísérete mellett hegedül. Az előadásra belépődíj nincsen, műsor megvártása kötelező.

— **Adomány a négygyermekes inségesnek.** Tegnap adtunk hírt arról a borzasztó nyomorról, amelyben ifj. Vajk László négy apró gyermekével szenved. A kicsikék, akik közül a legkisebb három hónapos, a csupasz hideg földön fekszenek. Híradásunkra Csonka Ferenc jelentkezett is már és egy zsák fát, egy konyeret és egy rend ruhát juttatott kiadónkhoz. Minden elismerés megilleti ezt a derék embert, aki minden alkalommal elsőnek jelentkezik, amikor egy szegény emberen segíteni kell. Maga is szegény ember és talán éppen ezért érzi át teljes szívvel a mások szegénységének fájdalmát.

**Koncert Trió (Dr. Epstein—Benedek—Dr. Révész)
OLÁH EMIL és GALÁNFFY LAJOS**

hangversenye

**Ma este fél 9 órakor
az Ujságíró Clubban (Piac ucca 26. szám)**

Újabb kiutasítottak között egy 80 éves aggastyán érkezett Szegedre

Szeged, dec. 12. A szerdai nap folyamán jugoszláv területéről a szeged-rókusi állomásra egyetlen kiutasított sem érkezett.

Az esti vonattal azonban Szőreg felől öt újabb kiutasított jött Szegedre. **Császár István 80 éves gazdálkodót, aki már évek óta megszállott területen lakó leányánál élt, Csókáról utasították ki.** A most érkezett kiutasítottak között van **Csajkó István földműves feleségével és kislívával, Berencz Sándor** 22 éves földműves, aki mint egészen kis gyermek került Csóka községbe, ahol bátyja gazdaságában dolgozott, de mert magyar területen született, kiutasították. Testvérét, aki a jelenleg román megszállás alatt levő területen született, nem utasították ki.

A mai napig Szegedre érkezett kiutasítottak száma 1920. Az éjszakai vonattal Szegedről 72 kiutasítottat indítanak utnak Budapestre.

— **Korcsoyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészdeszkák Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.**

— **A német protestáns egyház küzdelmei.** Görömbey Péter nagykálói lelkész, a Kálvin-tér 5. sz. a. gyülekezeti otthonában pénteken délután hat órakor előadást tart a német protestáns egyház küzdelmeiről a mai viszonyok között. A kiváló előadónak erre az előadására a Templomegyesület vezetősége felhívja a figyelmet annyival inkább, mivel ez hitvédelmi szakosztályi ülés lesz. Kívánatos, hogy az intelligens férfiak közül mennél többen hallgassák meg az előadást, mert Németországban nemcsak a lelkészek, de a világiak is hősiessé védik hitüket.

— **Mindenféle kárpitos munkákat jól, olcsón készít Novák, Batthyány ucca 7.**

— **Az ujsághirdetés nagy győzelme.** Londonból jelentik: Angliában tudvalegőleg a rádió hirdetések leadásával is foglalkozik. Meglehetősen élénk a konkurrenciacsata a hírlapok és a rádió között. Ez a küzdelem jelentős fordulatához érkezett most el: A Philco angol rádiógyár vezérigazgatója, Carleton L. Dyer bejelentette, hogy vállalta megszünteti a rádió útján való hirdetés: és mindazt a pénzt, amit erre költött, ezentúl ujsághirdetésre fordítja. Legutóbbi ujsághirdetése sorozatunk példátlan sikerrel járt — mondotta —, az utolsó öt hónap alatt 30 százalékkal többet adtunk el, mint tavaly egész évben. Ezentúl csak ujságban fogunk hirdetni.

— **Karácsonyfa díszek legolcsóbban Springer papír- és fotoszaküzletében, mesék könyvek mesés olcsón Springernél kaphatók.**

— **A sértegető parasztozárért 40 pengőre ítélték egy kereskedőt.** Farkas Ignác homokkerti kereskedő ez év szeptember egyik napján durván utasította ki az üzletéből Szilágyi Imre és Marinkó Márton napszamosokat, akik egy bútor darab elvitelével voltak hatóságilag megbízva. Farkas és neje nem voltak hajlandók kiadni a nemes bútor darabot, ellenben „bacillusos paraszt” és egyéb disznóval látták el a munkásokat. Farkast Janka Dezső járásbíró 40 pengő pénzbüntetésre ítélte el.

— **Névnapi ajándéknak retikült, bőrtárcát legolcsóbban Feuermann bőrdönsnél, Piac 26., Gambrinus-átjáró.**

Ramon és Jeanette Mac Donald

Novarro és Jeanette Mac Donald

— **Dr. Vasady Béla egyetemi tanár előadása.** A Csapó uccai egyházrész által a Szappanos ucca 16. szám alatti otthonban december 15-én szombaton este 6 órakor rendezendő teastén dr. Vasady Béla egyetemi tanár tart előadást. Búza Gábor és Galánffy Lajos zenedei tanárok hegedű- és zongoraszámokat adnak elő. Műsormegváltás 1 pengő, ifjúságnak 50 fillér.

— **A szász ujságírók hálaja.** A szászországi nagy lapok szerkesztői nyári magyar körútkon Debrecent és a Hortobágyot is meglátogatták. A debreceni tartózkodás befejezése után a határról sürgönyileg mondtak köszönetet a gondosan előkészített fogadtatásért. A szász ujságírók most könyvet adtak ki magyar útközlőről. A füzet címlapját debreceni kép díszíti. A „Dresdener Nachrichten” most elküldte ezt a füzetet meleghangú köszönő sorok kíséretében és egyben ígéretet tett, hogy jövőre még nagyobb csoportot fognak Debrecenbe hozni.

— **Vig délután a „Dóczy”-ban.** A ref. tanítónőképzőintézet V. éves növendékei e hó 13-án, csütörtök délután 5 órai kezdettel rendezik meg műsoros délutánjukat. Szereplők: Zombor Borbála, Szabó Emília, H. Sinay Klára, Szentgyörgyi Gabriella, Futó Klára, Zeke Irén, Antalffy Aranka, Nagy Ilona, Török Ida, Kerekes Magda, Kiss Gizella, Abaházy Éva, Szalontai Klára, Dobó Magda, Fehér Erzsébet, Kalas Vilma, Richter Olga, Szőke Irén, Ujlaky Teréz, Szinlay Sára. A táncokat és színdarabokat Felszeghy Ilona tanárnő tanította be. Belépődíj nincs. Műsor ára 50 és 40, diákoknak 20 fillér.

— **Karácsonyra pár pengőért maradandó értéket kap Rothmann ékszerésznél, Piac 46.** Ajándékok egy pengőtől.

— **Fegyverek árverése a rendőrségen.** Az 1933—34. és 1934—35. költségvetési évben a debreceni rendőrkapitánysághoz beszolgáltattott talált gazdátlan, továbbá kihágási eljárás során elkobzott fegyverek és pisztolyok ez év december 19-én délelőtt 9 órai kezdettel a rendőrkapitányság Kossuth ucca 20., I. em. 68. sz. szobájában nyilvános árverésen elárvereztetnek. Árverésen résztvevőknek már vagy fegyvertartási, vagy vásárlási engedéllyel kell bírniuk, vagy szerezniük, akik fegyvervásárlási engedéllyel nem rendelkeznek, a fegyvert utólag csak abban az esetben kapják kézhez, ha fegyvervásárlási engedélyüket bemutatják.

— **Karácsonyi játékok, ajándékok** Kántor Ernő és Társánál, Rózsa ucca sarok, Kossuth 2.

— **Nyolcvanezer szivart fogtak ki a tengerből.** Londonból jelentik: Különös leltre akadtak a folkestonei part közelében az angol rendőrök, Nyolcvanezer úszó szivart fogtak ki a hullámokból. Hatalmas ládába csomagolva, a ládákon belül vízhatlan papírba burkolva úsztak a szivarok a habokban. Teljesen jó állapotban kerültek partra, ahol azután hivatalosan lefoglalták őket. Valószínűnek tartják, hogy valamilyen csempészhajóról kerültek ismeretlen körülmények között a tengerbe. A szivarok Dél-Amerikából jöttek, rendkívül jó minőségűek.

— **EGY MŰVÉSZLAP 1 pengő Liener műterem, Csapó 1., jubileumi ajándéka!**

— **Talált tárgyak árverése.** A debreceni rendőrkapitánysághoz 1933 június 1-től 1933 november hó 31-ig beszolgáltatott azon talált tárgyak, melyeknek jogos tulajdonosa a törvényben előírt 1 év 1 nap alatt nem jelentkezett, illetve jogos tulajdonosa megállapítható nem volt, ez évi december hó 19-én délelőtt 9 órai kezdettel a rendőrkapitányság Kossuth ucca 20. szám, I. em. 68. sz. hivatalos helyiségében nyilvános árverésen elárvereztetnek.

— **Bíró Szent Annáról üzenték Kossuth ucca, Sas ucca sarokra helyezi. Olcsó árak.**

— **Éles lövészet.** A katonai állomásparancsnokság értesítése szerint december 12., 13. és 14-én a Sárkút-tanyánál levő harcszerű lőteret a pallagpusztai vasútállomás közelében megtartandó harcszerű lögyakorlat miatt a debrecen—nyirbátor—beregszási áll. közút Debrecen—Hajdúsámson közötti szakasza fenti napokon d. e. 8 órától 16 óráig a forgalom elől lesz zárva. Az elzárás tartamára a forgalom lebonyolítása céljára a Városi tanya—Sándor-tanyán át vezető földút jelöltetik ki. A lezárási idő alatt a fenti állami közúton a forgalom a gyorsan mozgó járművek számára a lögyakorlat vezetője által esetenként meg fog nyitvatni.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város az ohati erdőben termelt és az ohati erdői lak mellett tárolt 2—3 és 4 éves termései, 360 ürm kemény (túlnyomó rész tölgy) hasáb és 90 ürm kemény (túlnyomó rész tölgy) dorong tűzifa értékesítése céljából az ohati erdői lak melletti szálló szobában f. évi december hó 17-én délelőtt 10 órakor szóbeli árverést tart. A hasáb tűzifa hat 50 ürm és egy 60 ürm-es, egy dorong tűzifa egy 50 ürm-es, egy 40 ürm-es csoportban kerül eladás alá. Az árverezni kívánók az árverés megkezdése előtt csoportonként 50 pengő bánatpénzt kötelesek az árverelő bizottság kezéhez lefizetni. Kinek ajánlata nem lesz elfogadva, annak bánatpénzét az árverelő bizottság az eljárás befejezése után visszafizeti. Azon ajánlattevő, akinek ajánlatát az árverelő bizottság elfogadta, köteles bánatpénzét az árverési összeg erejéig azonnal a helyszínen kiegészíteni, melynek ellenében tartozik a megvett famennyiséget azonnal elszállítani, mert az árverés napjától a város a fáért felelősséget nem vállal. Ugyancsak köteles árverező az ajánlati összegnek megfelelő 4.2%-nyi jegyzőkönyvi bélyegilletéket is egyidejűleg leróni. Bővebb felvilágosítást a Debrecen városi erdőfelügyelő és a debreceni erdőhivatal ad hétköznapokon 8—14 óráig. Mindkét hivatal Nagyerdő 13. sz. alatt van, mindkettőnek telefonszáma 30—14. Debrecen, 1934 december 11.

H. polgármester.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGÁNUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.**

KÖZGAZDASÁG

ÉLÉNKEBB KUKORICAKINÁLAT
A GABONATÖZSDÉN

Határidőzlet:

Búza: március 16.07, 08, 10, 08, 06, 02, 15.90, zárlat 15.98-99, május 16.52, 50, 48, 44, 40, zárlat 16.40-41.

Rozs: március 13.25, 23, 21, 23, 26, 22, 20, zárlat 13.18-20, május 13.56, 58, 57, zárlat 13.53-55.

Tengeri: május 11.30, 27, 31, 34, 29, 28, 25, zárlat 11.25-26.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.10-16.35, 78 kg. 16.25-16.50, 79 kg. 16.40-16.65, 80

kg. 16.50-16.85, ftiszai 77 kg. 15.75-16.15, 78 kg. 15.90-16.30, 79 kg. 16.05-16.45, 80 kg. 16.15-16.60.

Rozs: 12.40-12.60, tak. árpa 13.80-14.00, zab 14.10-14.20, tiszai tengeri 11.40-11.60.

A készárúvásáron búza 10 fillérrel olcsóbb, rozs, zab és tengeri nem változott.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 15.30-15.00-14.80, rozs 11.00-10.80, árpa 13.00-12.80, zab 13.00-12.50-10.00, tengeri 11.50-11.00, lucerna 8.00-7.80-7.50-7.00, széna 6.50-6.20-6.00-5.80-5.50-5.00-4.00, 16-

here 6.60-6.00, bükköny 4.70-4.30, alomszalma 2.00-1.80, rozsszalma 2.30, zsupszalma 1 kéve 30-35 fillér, cukorrépa 2.00-1.80, takarmányrépa 1.70-1.40, tökmag 17.00, napraforgómag 8.00-7.00, fehér evőtök 4.50-4.00.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.95-17.25, 100 cseh korona 14.02-14.20, 100 dínár 7.80-8.30, 100 dollár 343.20-347.20, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 lei 3.42-3.46, 100 líra 29.90-30.25, 100 osztrák schilling 80.00-80.70, 100 svájci frank 110.70-111.65.

A szinarany kilója 5870-5910 pengő,
Napoleon 34-34.35 pengő.

Országos vásárok

December 13. Csütörtök: Deveszer (havi), Diósgyőr, Hajdúhadház, Jánk, Keszthely, Körmen, Nyirábrány, Nyírbátor, Sarkad, Vásárosmiske, Villány.

December 14. Péntek: Csongrád, Sarkad, Szarvas.

December 15. Szombat: Csongrád, Szarvas, Tápiógyörgye (pót).

December 16. Vasárnap: Csépa, Szarvas.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Margit Szálloda, Pansió a Halászfőle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269

Betöltendő állás

Ügyes fiatal bejárónő 15-re felvétetik Bocskay-étr 6. első ajtó. 172

Hölgyfodrászkisasszony jómunkás azonnal felvétetik Dienes, Szabó Kálmán u. 26. 173

Mindenes szakácsnő, csak megbízható, — azonnal beléphet. Kissné, Teleki u. 77. 1315

Fiatal segéd liszt szakmába azonnal felvétetik. Csengeri, Hatvan 65. 2724

Bejárónőt felveszek. Csapó 56., II. lépcsőház.

Ügyes fiatal bejárónő 15-re felvétetik. Bocskay-tér 6., első ajtó. 172

Állást keresők

Komoly, szorgalmas 48 éves asszony, önállóan főz, takarít, elmenne azonnal kis szobáért és 8 pengő fizetésért. Maróthy György u. 31. 18

Érettségizett leány középiskolás gyerekek mellé, vagy irodai munkára vállalkozik. Cím a kiadóban. 2692

Üzletek

Fűszerüzlet kevés berendezéssel áru nélkül átadó. Cím a kiadóban. 2721

Üzlethelyiség kiadó. Kétágú létrát s csillárt megvételre keresünk. Hunyadi ucca 14. Zalogház. 2709

Piac uccán csemegeüzlet olcsón átadó. Értekezni: Szent Anna-Batthyány saroküzletben. 2725

Üzlethelyiség

egy szobával kiadó. Boldogfalva ucca 13. 174

Üzlethelyiség kiadó Csapó ucca 10. sz. a. — Ugyanott az emeleten 2 szobás lakás irodának vagy rendelőknek kiadó. 54

Kiadó egy üzlethelyiség. Bádgos u. 2. Alföldi palota. 146

Ingatlan

Modern családi lakóházak Poroszlay úton kedvező részletfizetések mellett eladók. Érdeklődni Tóth és Sebestyén rt.-nál, Fürdő ucca 2. szám alatt. 2189

Kiadó lakás

Püspöki palotában bútorozott szoba kiadó. Érdeklődni házimesternél hátul az udvarban. Püspöki palota I. kapu.

Csinosan bútorozott szoba, esetleg ellátással olcsón kiadó. Simonyi út 5-a. 139

Kiadó azonnalra uccai kétszobás, összkomfortos úrilakás olcsón. Teleki ucca 13. 176

Különbejárátú elegánsan bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőknek is alkalmas. — Szent Anna u. 9. I. 44

Különbejárátú elegánsan bútorozott uccai szoba azonnalra is kiadó. Széchenyi ucca 29. 2720

Uccai bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. Széchenyi ucca 12. 2259

K tszobás, konyhás, kamarás lakás kiadó. Varga ucca 12. sz. S

Rádió

Budapest II. vételéhez olcsón átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. — Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Rádiósok! Zenegép 5+1, villanygramofonnal, dinamikus hangszóró, gyönyörű bútorokkal, hűgédű olcsón eladó. Rádióüzlet, Hatvan u. 17. 2693

Eladás

Ajándék borárok! uccán át,

Létai vegyes . . . 44 fillér
Kokadi asztali . . . 48 „
Ezerjő kokadi . . . 54 „
Rizling literje . . . 56 „
Kadarka ceglédi . . . 60 „
Zöldszilváni . . . 70 „
Othello, literes . . . 76 „
Ó-Rizling, édeskés . . . 78 „
Csemege, fehér . . . 120 „
Ürmös literje . . . 140 „
öt liter vételnél literenként 4 fillér engedmény Vadász Ferenc italmérésében, Varga ucca 35. szám. 2702

Egy 220-as generáljavitott motor-kerékpár olcsón eladó. Garay ucca 21. 2723

Zongora rövid, valódi Bözendorfer eladó. Takács zongorahangolónál, Péterfia 24. 2711

Karácsonyfa ötezer darab olcsón eladó. Hauberger Ingatlanforgalmi iroda Nyiregyháza. 153

Sirkövek granitból, műköből legolcsóbb áron Debreceni Műkögyár rt.-nál Fürdő ucca 2. kaphatók. 2188

Két darab prima minőségű perzsa szőnyeg eladó. Értekezni 9-11-ig, 2-4-ig. Miklós ucca 4., I. em. 2727

Bo: szükségletének beszerzése előtt kóstolja meg újléta sajáttermésű fajboraimat nagyobb vételnél árengedmény. Arany János ucca 19. 2701

Nagy férfi télikabát és egy villanyvasaló eladó. Hungária u. 4. 174

Ajándék kosaras naptárak kereskedők részére óriási választékban olcsó árakon kapható: Azül antikváriumban, Széchenyi u. 2. 2646

Karácsonyi borvásár Piac ucca 83. sz. pincéből borokat már 36 fillér literenkénti ártól fölfele árusítok. Mondscheim. 2720

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szege di paprikakülönlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 2452

Cséplőgarnitúra, kútfúrószerzők eladók. — Ehrenreich géplakatosnál Arany János ucca 37. 2520

Karácsonyi borvásár Piac ucca 83. sz. pincéből borokat már 36 fillér literenkénti ártól fölfele árusítok. Mondscheim. 2720

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szege di paprikakülönlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 2452

Cséplőgarnitúra, kútfúrószerzők eladók. — Ehrenreich géplakatosnál Arany János ucca 37. 2520

Felhalmozódott himzett kézimunkáinkat karácsonyig rendkívül olcsón árusítjuk, míg nagy választék van, előlegezhető méteres perzsa-alapok 390, himzett futók 290, tablették 380, festett gobelinek 10 fillértől. „Favorit”, Csapó 18. 2726

Érdekes csigagyűjtemény, kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Eladó finom, kifogástalan frakköltöny Fischmann szabónál, Péterfia u. 21. sz. 175

Hálók, ebédli kredenc, konyhakredenc, hockerli, hencser, divány, ágy, síffon, asztal, szék, íróasztal, hintaszék és más mindenfajta bútorkolcsón kapható: Hatvan 27. Ugyanott veszek és cserélek mindenféle bútort. 2650

Fajborok, magasfokúak, ó és új, alacsony napi áron. Arany János ucca 30. Blazsek, termelő. 171

Chevrolet-autó, üzempékes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. — Csapó ucca 10., az udvarban. 8

Bútor

Gyermekkosci és mindennemű vasbútor, orvosi berendezés, matrac-párna, pamlag stb. garantált legjobb minőségben beszerezhető gyári árban, kedvező fizetési feltételek mellett is Debreceni Vasbútorgyárban, Ispóty u. 5. 2195

Citromfaháló és mahagóni ebédli eladó. Vigkedvű M. u. 5. 175

Egyszerű használt hálószoba és ebédli bútor sürgősen eladó. Megtekinthető Piac 34. I. em. délután 2-4 órakor. 1006

Vétel

Használt férfi, női és gyermekruhát veszek, eladók és bizományba elfogadok. Csapó ucca 72. Özv. Klóti Józsefné. 58

Tollat vennék tiszta helyről. Szoboszlói uti bérház II. em. 10. 57

Gyermekkosci, jókarban levőt, mélyet megvételre keresek. Schimer kalapszalonn, Piac u. 9. 59

Zálogjegyet aranyról, ruhaneműről, valamint használt bútortól a legmagasabb árat fizetek. Róth, Csapó 6. 2647

Oktatás

GYORSÍRAS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek keretében rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

Német órákat ad, egy hónapban 24 órát hat pengőért, csak felnőtteknek szünetelt német nő. Varga u. 39. sz. 2624

Különféle

Nemesi címerek, családiák, ősfák, mindenféle heraldikai munkák festése szakszerűen, művészi kivitelben. Magoss György tér 20. 1316

Karácsonyi olcsó árak himzésben és előrajzolásban függöny és mindenféle kézimunka készítés. Nyíl ucca 35. sz. 2722

Bútorraktáramat áthelyeztem Hatvan ucca 27. szám alá. További szíves támogatását kérem. Farkas Zoltán. 2651

Szücsmunkáit elkészíti kifogástalanul Katona Vilmos szücs, Piac ucca 9. sz. 33

Oláh, kártyosmester, Thaly Kálmán 13., olcsón, jól, kívánatra háznál dolgozik. 177

Tehenet teletetésre tejhaszonért vállalkozok. Homok ucca 72. 1315

Hölgyfodrászkisasszony, jó munkás, azonnal felvétetik. Dienes, Szabó Kálmán u. 26. 173

A kiadásért felelős: Thury Levente. Lapnyeljes és Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és T. körforgógépén. Debrecen Piac ucca 9. szám alatt.